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IpeauciioBue

B Hacrosmee BpeMs B CHIy 3KCHOPTOOPHUEHTUPOBAHHOCTH HKOHOMHUKHU
CTpaHbl MHOTHE MPEANPUATHS OCYLIECTBIISIIOT MEXIYHAPOAHOE COTPYIHUYECTBO U
aKTUBHEE JCHCTBYIOT Ha  MEXAYHAPOJHOM  pBIHKE. OTO  MOPEANoJaraet
MEXAYHAPOJHYI0O MOOWJIBHOCTh OOYYalOIIMXCS W BBICOKOKBAIM(DUIIMPOBAHHBIX
CHEIHUAINCTOB, YTO YCUIIMBAET MOTPEOHOCTH B MPOGECCHOHATBHO-OPUEHTUPOBAHHBIX
3HAHUSX U YMEHUSX MCHOJB30BAHMS MHOCTPAHHOTO si3bIka. Bompoc 00 MHOS3BIYHOM
KOMMYHUKATUBHON KomneTeHTHOocTH (MKK) cTaHOBUTCS OJHUM M3 Ba)KHBIX MNpHU
MOATOTOBKE COBPEMEHHBIX KOHKYPEHTHOCTIOCOOHBIX WHX)EHEPOB. (COOCTBEHHBIC
WCCICAOBAHMUS W HAONIOJCHUS TO3BOJWIM BBIIBUTh HEAOCTATKH TIPH OOyYCHHH
HEMELKOMY SI3bIKY CTYJCHTOB MH)KEHEPHBIX CIIEHUaIbHOCTEN. JlaHHBIM NPaKTUKYM
MPEIHA3HAYEH [UI1 OKA3aHUs METOJWYECKOM NOAAEPKKH MPENoJaBaTeiiel u
CTYJIEHTOB — OYyIyIINX WHXCHEPOB B M3YyYEHWH MHOCTPAHHOTO (HEMEIIKOTO) SI3BIKA C
NOMOILIO  pa3pabOTaHHOW HaMU KOMMYHUKATHUBHOM CHCTEMbl yHpPaKHEHUN
(3amanuii).

YnpaxHeHus UMEIOT podeccCuOHaANbHO-KOMMYHUKATUBHYIO
HaANpaBJIeHHOCTb, TO ~€CTh OPUEHTUPOBAHbI HA OCBOCHHUE YMEHUW OymylIux
MHKEHEPOB OCYIIECTBIISITH HPOPECCHOHANBHYI0 HMHOA3BIUHYI0 KOMMYHHKAILIUIO CO
crenuaircTaMu 3apyOeKHbIX ¢TpaH. B npakThkyme npe/iCTaBIeHbl pa3IMuHbIE TUIIbI
YOPaXXHEHUN: O3HAKOMUTENIBHBIC, TPEHUPOBOYHBIE, SI3BIKOBBIE, YCIOBHO-PEUYEBBIE U
pEUEBBIE YINPAKHEHHUS, KOTOPHIE ~MOTYT MNPUMEHSTHCS Ha Pa3IUYHBIX 3Tanax
dbopmupoBanuss MKK. [lpu moaroroBke MaHHOTO TOCOOWS OBUTM HMCIOJB30BaHBI
pa3HOOOpa3Hbie BUIBI YIPAKHEHHWH: YCTHBIE W THCHMEHHBIE YIPAXHEHUS Ha
MOJICTAHOBKY, COCTaBJIEHHWE TaOJHI], COOTHECEHHE, MOBTOpPEHHE, 00001eHue. ITu
YOPKHEHHS UCTIONB3YIOTCS TIPHU MPOBEICHUN PA3TMYHBIX ()OPM PEUEBBIX 3aHSITHI:
MOHOJIOTH, JUAJOTH, TMOJWIOTH, padoTa Haj TEKCTOM ¢ wucnoib3oBanuem WKT,
paboTa ¢ ayauo U BUJleOMaTepHallaMU, pa3paboTKa U NpeACcTaBiIeHUE COOCTBEHHBIX
npoekToB. CojepkaHue yhnpaxkHeHUW (3agaHuil) < Oazupyercs Ha HOBEHIIEH
HEMELKOW  MHXEHEPHO-TEXHUUECKOW  JHTeparype €. MnpodeccuoHaIbHBIMU
WUTIOCTPALUSAMM  TIpollecca OMNPENIETICHHBIX HHXKEHEPHBIX - Pab0T M TEXHUYECKUX
YCTPOWCTB.

Takum 00pa3oM, MpPaKTUKYM MPEACTABISIET €000 KOMOWHHUPOBAHHYIO
CUCTEMY YNPAKHEHU, TUCbMEHHBIE U YCTHBIE 3aJ]aHusl, ayAU00JI0TH U BUI€00JIOTH,
OHJIAMH-MY3€ld MU DKCKYpPCHs C AKTHBHO MCIOJIB3yEMBIM MHTEPHETOM. IlpakTukym
OPUEHTHUPOBAH HAa CTYJEHTOB, OOYYAIOIINXCS MO WHXEHEPHBIM CICIHAIBHOCTSIM U
M3y4YarolnX HEMEUKUN fA3bIK. Bce marepuanbl HaXOASTCA B MHTEPHETE HA MOEM
JUYHOM CalTe B JOMEHE «.COm», JOMEHHOE uMs «ing-lingua», MOJHBIA ampec
«www.http://ing-lingua.comy.



BBenenue

Hacrodmmii  mpakTUKyM  MOXKET  HCIOJb30BaThCS: NPU  HU3YYCHUU
npodeccuoHanTbHO-OPUEHTUPOBAHHOIO Kypca HEMEIIKOTO SI3bIKa B YHUBEPCHUTETE, B
TEXHUYECKUX WIKONaX, JJIi MEXKIyHapOAHBIX MpPOTrpaMM MO OOMEHY CTyAEHTaMH
MEXy MAPTHEPCKUMU YHUBEPCHUTETAMU, JIA A3BIKOBOM MOATOTOBKH K MPAKTHUKE U
paboTe B HEMEIKOTOBOPSIIMX CTpaHaX WM C HEMEIKOTOBOPSUIMMHU IMapTHEpaMu-
uHxkeHepamu. (OOyueHuWe HamnpaBIIeHO HAa OCBOEGHHE OOIIEs3bIKOBOrO 0Oasuca
HEMEIIKOTO S3bIKa, KOTOPBIA COOTBETCTBYET ypoBHsIM A 1-B2 B O6mieit EBpomneiickoit
cucteme. OOIIEEeBPONICHCKIE KOMIIETCHIIMM BJIAJICHUS WHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM:
u3ydeHue, npenogaBanue, omnenka (Common European Framework of Reference,
CEFR) — cucrema ypOBHEH BIIaJICHUSI MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM, HUCIIOJIb3yeMasl B
EBpomneiickom Cotoze. ['maBnas nens cucrembl CEFR — mnpenoctaBuTh MeETON
OLICHKH U O0Yy4eHMsI, MPUMEHUMBIN JIJIsl BCEX €BpONeiickux sa3blkoB. B HOsi06pe 2001
roaa pe3omtorus Cosera EC pexomengoBana ucnonbs3oBanue CEFR nnsa cozmanus
HAIIMOHAJIBHBIX CUCTEM OLIEHKH A3LIKOBOU KoMIieTeHIIMU. B cucreme CEFR 3nanusg n
YMEHHUS y4YAIIUXCS TOAPAIAECIAIOTCS HA TPU KPYIHBIX KaTErOpUHU, KOTOPBIE Jajee
JENATCA HA IECTh YPOBHEM:

A DneMeHTapHOEe BAAACHUE S3bIKOM

A1 YpoBeHb BbIKUBaHUS

A2 TlpeanoporoBblii ypoOBEHb

B CamocTOATENBHOE BIIAIEHUE SA3BIKOM
B1 IIoporosslii ypoBEHB
B2 [loporoBslii MPOIBUHYTHIN YPOBEHb

C CBoOomHOE (KOMTIETEHTHOCTHOE) BIAJICHHE SI3bIKOM

C1 YpoBeHnb nmpoeccCuOHATBHOTO BIaACHUS

C2 YpoBeHb BIIaJICHUS B COBEPILICHCTBE

JInst KaXI0ro ypOBHS ONMUCHIBAIOTCA 3HAHUS M YMEHHUSA, KOTOPBIE JIOJKEH
UMETh yUYallluics B YTEHUH, BOCIPUSITUH HA CIyX, YCTHOM U MUChMEHHOM peyu:
Taomuna 1 — Cucrema CEFR

YpoBeHb Onucanue 3HaHUN U yMEHUN % %
COOTHOIIIEHHE | COOTHOLIECHUE
CJIOBAPHOTO CJIOBApHOTO
3amaca K 3araca K
BBILIECTOSAILIEMY | YpOBHIO C2
YPOBHIO
Al [Tonnmaro u Mory ymnoTpeOuTh B 50 % 12 %

peun  3HakoMmble  (Gpazbl U
BBIPOKEHUS, HEOOXOAUMBIC IS
BBITIOJTHEHNS KOHKPETHBIX 3a/1ad.
Mory
MPEACTaBUTHCS/TIPEACTABUTH
JPYTHUX, 3a/1aBaTh/0OTBEYATh HA




[Tponomkenne Tabuis 1

BOIIPOCHI O MECTE KUTEJIbCTBA,
3HAKOMBIX, HUMylIecTBe. Mory
y4acTBOBaTb B HECJIOXKHOM
pasroBope, €ciM  COOECeTHMK
TOBOPUT MEIJIEHHO U OTYETIMBO
Y TOTOB OKa3aTh MOMOIIIb

A2

[Tonnmaro OTJEJIbHBIE
MPEIOKCHUS u 4acTo
BCTPEYAIOIITHECS BBIPKCHUSI,
CBSI3aHHBIC C OCHOBHBIMH
chepamu  KM3HM  (Hampumep,
OCHOBHBIC CBEICHHS O cebe u
qJIgHAX CBOCH CEMBbH, MOKYIKaX,
yCTpOCTBE Ha paboty
U TOMY TIOJIOOHOE). Mory
BBITIOJTHUTH 33]]a4M, CBSI3aHHBIC C
IPOCTHIM oOMeHOM
uHboOpMaIlMel Ha 3HAKOMBIE WU
ObITOBBIE TeMbl. B mpocCThIX
BBIPOKEHHUSIX MOTY paccKaszarh O
cebe, CBOMX POJHBIX M OJU3KHUX,
omucaTh  OCHOBHBIC  ACTIEKTHI
MMOBCEHEBHOM KU3HU

50 %

24 %

B1

[lonumaro ~ OCHOBHBIE  WJIEH
YETKUX COOOIICHUH, CeIaHHbIX
HAa JIUTEpaTypHOM s3bIKE Ha
pasHble TEMBl, TUIAYHO
BO3HHUKarole Ha pabdore, yuéode,
JoCyre W Tak jajnee.  YMerw
oO1arecs B OOJIBIIINHCTBE
CUTYyaLlHH, KOTOpBbIE MOI'yT
BO3HUKHYTH BO BpeMs
npeObIBaHUS B CTpaHe
U3y4aeMoro A3bIKa. Mory
COCTaBUTh CBSI3HOE COOOIIECHUE
HA  U3BECTHBIE WM  0C000
WHTEPECYIOIIME  MEHS  TEMBI.
Mory omnucarb BleuYaTieHUs,
COOBITHS, HAJICXK/Ibl, CTPEMIICHHSI,
U3JI0OKUTh U OOOCHOBaTh CBOE
MHEHHUE U TUIaHbl Ha Oyyliee

67 %

48 %

B2

[lonumaro obmiee copepkaHue
CJIOXHBIX TEKCTOB Ha

81 %

72 %




[Tponomkenne Tabuis 1

abCTpakTHbIE W  KOHKPETHBIE
TEMBI, B TOM qrCIie
y3KOCTIEITHAIbHBIC TEKCTHI.
['oBopro m0cTaTO4HO OBICTPO U
CIIOHTaHHO, YTOOBI TIOCTOSIHHO
o0IIaThCsl ¢ HOCHTENSIMHU SI3bIKA
0e3 0coObIX 3aTpyAHEHMH s
moboit u3  cropoH. S ymero
Jenatb  4eTKHe,  MOJAPOOHBIE
COOOIIIEHUSI HAa Pa3TUYHBIE TEMbI
U M3JIOKUTh CBOM B3TJISA  HA
OCHOBHYIO TMpo0ieMy, MOKa3aTh
NPEUMYIIECTBO ¥  HEJOCTaTKU
Pa3HbIX MHEHUM

C1

[ToHnmato - OOBEMHBIE CIIOMKHBIE
TEKCTbl Ha Pa3UYHYI0 TEMaTHKY,
pacro3Hal0 CKpbITOE 3HAYCHUE.
['oBOpIO CIOHTAaHHO B OBICTPOM

TEMIIE, HE UCIIBITBIBAS
3aTPyIHEHHUIA ¢ TTOAOOPOM CJIOB H
BBIpaKEHUH. ['nbko u

3G ()EKTUBHO HCMOIB3YIO  SI3BIK
JUIsi  OOIIeHWS B HAYYHOW - M
npodeccuoHaTbHON
JesTeNbHOCTH. Mory  co3aath
TOYHOE, JCTalbHOE,  XOpPOIIO
BBICTDOGHHOE  COOOIICHHE  Ha
CIIOKHBIE TEMBI, JIEMOHCTPUPYS
BJIQJICHUE MOJICTISIMH
OpTraHM3aIy TEKCTa, CPEICTBAMU
CBS3M U OOBEAWHEHHEM €ro
DJIIEMEHTOB

89 %

89 %

C2

[Tonnmaro mnpakTUYECKH JH0O0E
yCTHOE 1031 MUCHMEHHOE
coo0IlleHne, MOTY COCTaBUTh
CBSI3HBIM TEKCT, ONHUPasCh Ha
HECKOJIBKO YCTHBIX u
MUCHbMEHHBIX MCTOYHUKOB.
['0OBOpIO CHOHTaHHO C BBICOKUM
TEMIIOM M BBICOKOH CTENEHBIO
TOYHOCTH, MOJYEPKUBAsT OTTEHKU
3HaYeHUH  Jaxe B  CaMbIX
CJIOXKHBIX CITydasix

100 %




YyeOHoe mocobue coaepkKarenpHO Oa3upyeTcsi Ha  OPUTHMHAIBHBIX
npo(heCCHOHATBHBIX TEKCTaX B chepe MHKEHEPHOHN NEATETHbHOCTH U TpEeroJiaraet
MCTIOJIb30BaHUE OCHOBHBIX IPAMMATUYECKUX 3HAHUH HEMEIKOTO s3bIka. B mocobun
peanu30BaHbl OCHOBHBIE CMOCOOBI (opmbl, ¢dopmaThl, BUIbI) HCIIOIb30BaHUS
HEMEIIKOTO  s3bIKa B TEXHUYECKOW  MPOQECCHOHATHHO-OPUEHTHPOBAHHON
KOMMYHHKAIIMA WH)XCHEPOB. YTNpaXKHEHHUs Oa3HpPYIOTCS Ha MaTepHualie pa3IudHbIX
pa3/esioB Ccoep KaHus HHKEHEPHOH JAEITeTbHOCTH: MaTepHaIOBEICHNE, YHEPTeTHKA,
ABTOMOOUIT M aBTOMOOUJIECTPOEHUE, TPAKTOPHI K TPAKTOPOCTPOCHHE.



Crpykrypa
Hcnonb3oBanue mpoecCHOHAIBHOW  JIEKCUKA WIpaeT B  OOY4YeHUHU

MHOCTPAHHBIM $SI3bIKaM B By3aX BC€ OOJIBIIYIO POJb — B YYEOHBIX NpOrpamMmax IO
MHOCTPAHHOMY SA3BIKY UMEETCSI MOJYJIb «IIPOPECCUOHANBHBIN MHOCTPAHHBIH SI3BIK.

B npakTukyme AMAIaKTHUUYECKH MOCJIEN0BATENIbHO OCYILIECTBIISIETCS BBEICHUE
po(heCCUOHATIBHO OPUEHTUPOBAHHON TEPMHMHOJIOIMH. OTO O3HAYAET, YTO IMEPBBIN
JTalm M3y4yeHUs: — O3TO BBIOOp TEMBl M clenuaibHas OO0JAaCTh HCIOJIb30BAHUSA
TEPMHHOB U TMpodeccnoHanbHbIX Kiuiie. [lockonbKy UEeHTpadbHOW 3amadeit
HESA3BIKOBOTO By3a B M3YYEHHH HHOCTPAHHBIX SI3BIKOB OYAYIIMMH CIELHATUCTaAMU
ABJISICTCS. OBJIAJICHUE MHOS3BIYHOMN JIEKCHKOM MO CIEeNHMaIbHOCTH, TO U OTPaHUYCHHE
MHOSI3BIYHOTO SI3bIKOBOTO MaTepHajia OCYIIECTBISETCS MO JHMHHUH OIpeIeIeHUs
JIEKCUKO-TPaMMaTHYECKOr0 MUHUMYMa Hay4YyHO-TEXHHUYECKON peun. B copepxanuu
YOpaXHEHUH TPOCIEKUBAETCS IOCTETIEHHOE HapacTaHUE CIOXKHOCTU JaHHBIX,
(dopMyJl, MATEMATUYECKUX CUMBOJIOB OT MPOCTEMIIMX CUTyalUld YNOTpeOIeHUs A0
UX IPUMEHEHHUS NPH PEIICHUHU aKTyalbHBIX TEXHUUECKUX 3aaad. [IpodeccronanbHO
OpUEHTHpPOBaHHAs ~JIEKCMKa (KJIMLIE) TMPEACTaBI€HAa B Pa3pabOTaHHBIX HaMHU
CJIOBapsX OOIIEHAay4YHOH JIEKCUKHU, B CIIOBApe HOBEHILIENH TEPMUHOJIOTUU KOHKPETHOM
CHELMAIBHOCTH, B MPO(EeCCHOHAIBHOM JIEKCUKOHE (IIOSCHEHUE 3HAYE€HNUE TEPMUHOB)
U HauOosiee ynoTpeOUTENHHOM B HAyYHO-TEXHHUYECKOM pPEUM I'paMMaTH4YECKOM
matepuaie. [Ipu 3TOM HCIOJIB30BaHBI HOBEMIIME TEKCThl, TEXHUUYECKHUE JAHHBIE U
XapaKTePUCTHUKH COBPEMEHHBIX ~ HHXEHEPHBIX IPOLECCOB M  YCTPOMCTB U3
po(ecCHOHANBHBIX )KYPHAJIOB, Fa3€T, PECypCOB HHTEPHETA.

Baxuspiii kputepuii orbopa ydyeOHOro marepuaina - 3TO MPOoPecCHOHATBHO-
OpUEHTHPOBAHHOE Ha3HAYeHHE B MPO(ECCHOHATBHOW JMHTBUCTUKE C SI3bIKOBBIMU
npU3HaKaMu U crieupuKoi MpoPecCHOHANBHOTO S3bIKa B TEXHHUYECKON 00JIacTH Ha
YpOBHSX MOpP(OJIOTUH, CHHTAKCUCA, JIGKCUKH M CEMAaHTUKH, a TaKXKe CTPYKTYpHI
tekcta. Ocoboe MECTO 3aHHMMAIOT IJIaBbl OMOTEXHUKHM M aBTOMATU3allMU, TaK Kak
OHHU HANpPSIMYIO CBS3aHbl C IPOMBILIEHHON MTPAKTUKOM M [TOKa3bIBAlOT OMOHUYECKHE
IPUHLIUIIBI B MHHOBAIIMOHHBIX TEXHOIOTHSIX.

I'pammaTHueckue  TeMbl  CHEUaJIbHO HEe  npopaOateiBatoTcs.  He
OpeylaraloTcs  yIpakHEHUsT Ha  IpopabOTKy  I'paMMaTHMYECKMX  OCHOB.
AHanU3UpyOTCS TPAMMATUYECKUE SBJICHUS B NPO(QECCUOHATIBHBIX TEKCTaX, UCXOMs
U3 cneuupuKu caMux npoheccuoHaIbHO-OPUEHTUPOBAHHBIX TEKCTOB. Ilono0pans! u
pa3paboTaHbl TIpaMMAaTUYECKHWE YOPAKHEHUS (3aJaHusi) C  HCIOJIb30BAaHHEM
COOTBETCTBYIOIIMX  TpaMMAaTHYECKUX  MpaBUJl, KOTOpble  0a3upyrTcs  Ha
npodeccnoHanTbHO-OPUEHTUPOBAHHOM JIEKCUKE (Te3aypyce).

B ympaxsenusix (3agaHuAx) MTOCOOUS CTPYKTYPHUPOBAaHbI M MOJOOPAHBI
COJIep’)KaHuEe M TEMbI, B3aMMOCBS3b SI3BIKOBBIX U KOMMYHHMKATHBHBIX ACIEKTOB JJIs
KaKI0M wu3ydaemoil mnpodeccrnoHnanpHoi obmactu (cdeps). B ympaxkHeHUSIX
MHTETPUPOBAHbI CUHTAKCUYECKHE U MOP(OIOrMUeCcKHUe aCIIEKThl U3Y4aeMOro S3bIKa.

Cucrema ynpakHeHUM (3a7aHuil) IOCTpOEHAa C YYETOM pealn3aluu
IPUHLUIIOB O0yUY€HUs, HAIIPaBJICHHbIX Ha pa3BuTHe npodeccunonanpHoil MKK.

[TpyHIMIT peueBOl HANpPaBICHHOCTH IPEAINOiaraeT oOydeHHe uepes
obuienue. [IpuHun QyHKIMOHAIBHOCTH MPEAYCMaTPUBAET YCBOEHUE S3BIKOBOTO U



po(eCCHOHATEHO — OPUEHTHUPOBAHHOTO MaTepralia B JEATEILHOCTH Y€pPe3 PEUCBYIO
3agady. CUTYyaTUBHOCTh MPEAINOJIAraeT y4yeT KOHTEKCTa PU BBINOJHECHUH 3aJaHUN C
y4eTOM MPOPECCHOHATIBHON OPUEHTHUPOBAHHOCTH 0OydeHus. [IpuHIMI AMYHOCTHOM
OpUEHTALIUU TIO3BOJISIET COCTABIISATH YNPAXKHEHUS C YYETOM CIIOCOOHOCTEW, YMEHUMU
y4eOHON U pedeBOM JAesATEeIbHOCTH, TMYHOCTHBIX XapaKTEPUCTUK, ONbITA, HHTEPECOB
oOyuaroruxcsi. [IpyHIMN KOJUIEKTUBHOTO B3aMMOJCHCTBUSL YUUTHIBACT MOTEHIIMAI
B3aUMOJECHCTBUS YYAaCTHUKOB TMEAArOrMYecKoro IMpouecca NpU  BBINOJHEHUH
ynpaxHeHud W 3agaHuii. OCHOBHBIMH TpPEOOBAaHUSAMH K TOCTPOSHUIO CHCTEMBI
VIPOKHEHUN  SBJSIOTCS: CHCTEMHOCTh, IIOCJENIOBATEILHOCTh, pa3HOOOpa3ue,
MOCTEMEHHOE HApacTaHUE CJOXHOCTH YIPAXKHEHUM, YCIIOKHEHUE SA3BIKOBOTO
Marepuasia  (cioBapb,  Te3aypyc,  KIUIIE),  LEJICHANPABICHHOCTh,  YYET
BHYTPUIIPEAMETHBIX U MEKIIPEAMETHBIX CBSI3EH, HENPEPHIBHOE TOBTOPEHUE.

[Ipu ~ pa3paboTke  CHUCTEMBl  yNpPaXHEHWW  HWCIIOJNB30BAH  IOAXOI,
npeanoxenubld E.W. ITaccoBbIM, B KOTOPOM BBIJETSAETCS YETBIPE YPOBHS YCBOCHUS
MHOSI3BIYHOIO Matepuana. IlepBblii ypOBEHb — YPOBEHb YCBOEHHS YAaCTHOIO
A3BIKOBOTO Marepuaia  ((pOHETHUECKOro, JIEKCUYECKOTO U TIpaMMaTHYECKOTro).
BTtopoii ypoBeHb — YpOBEHBb YCBOCHHUS KaKON-IMOO CTOPOHBI PEYEBOM IEATETbHOCTH
(TpOU3HOCUTENLHOM, TPaMMaTHYECKOM WM JIEKCMYECKOW B TOBOpeHUH). TpeTuit
YPOBEHb — YPOBEHb MPUMEHEHHS S3bIKOBOTO MaTepHalia B KAKOM-IM00 BHJIE PEUEBOI
nesTeabHOCTH (B ayaupOBaHUM, TOBOPEHWH, UYTEHUHU WIM MUCbME). YeTBepThlii
YPOBEHb — YPOBEHb YCBOCHHUSI WHOCTPAHHOIO SI3bIKa B I1€JIOM (OJHOBPEMEHHOE
HCIIOJIb30BaHKE BCEX BUOB PEUEBOIl ICATEIHLHOCTH).

B mpakTtukyme mnpeacTaBi€Hbl OPUTHMHAJIbHBIE YNPAXKHEHHS, KOTOPBIE
HaIpaBJeHbl Ha MOHWMAHUE M YCBOCHHUE MPOGECCHOHAIBHO — OPUEHTHUPOBAHHOTO
y4eOHOTO Marepuaia U3 TEXHUIECKOW Cepbl. Y CTHBIC YIPAKHEHUS COUYETAIOTCS C
YIOPOKHEHUSIMU Ha TIOHUMaHKE TIPO(eCcCHOHaTEHO-0PUEHTUPOBAHHOTO ayIN0, BUJIEO
U TpodecCHOHATbHO-OPUEHTUPOBAHHBIX MpeAMETHbIX 3ananuid. [IpeacraBieHo
MHOXXECTBO  NPO(EeCCUOHATLHO-OPUEHTUPOBAHHBIX  YIPAXKHEHUH, B  KOTOPBIX
IPOBOJMTCS PACUYET, CPABHUBAIOTCS M1 KOMMEHTUPYIOTCS PE3YJIbTATHI, JTOMOJIHIIOTCS
0 CMBICTY TaOnuibl W Ap. 3aJaHusl HaNpaBlieHbl Ha (OPMHUPOBAHUE HABHIKOB
KOMMYHUKATUBHOM JI€SITEIbHOCTH, KOTOpas HeoO0XOoauMa [UIsi. HCIIOJIb30BaHUs
npodeccuoHaNbHbIX TEPMUHOB, HAPUMEP, B MHOS3BIYHOM OOLIECHUU, CPABHEHUSX,
Ha3BaHUSX, NePUHUIMAX, apryMEHTUPOBAaHUU, 0OOCHOBAHUHU, B BONPOCAX-OTBETaX.
OT0 HEOOXOAMMO Uil TOTO, YTOOBI y4eOHBIE 3aHSATHS MO HMHOCTPAHHOMY SI3BIKY
MO/JICJIMPOBAIN VHOSI3BIYHYIO poecCHOHATbHYIO KOMMYHHUKAIIHIO.
[IpenacraBnenHsle HAMU  yOpaKHEHHs 00pabOTaHbl B Cpele  HOCHUTEISMHU
WHOCTPAHHOTO S3BIKA; B MPOIIECCE COOCTBEHHBIE MPEIMETHBIC 3HAHUS JOTIOTHSIIOTCS
MTOMOIIIBIO TIPUTJIAICHHBIX PAOOTHUKOB MHOCTPAHHBIX MPEATPUSITHIM.

JlocTaTtogHO OOJIBIIOE KOJWYECTBO TOCTOSHHO YCIOKHSIOIIMXCS 3aJaHHi
MO3BOJISIET OCYIIECTBIISITh TPEHUPOBKY, MOBTOPEHUE U 3aKPEIUICHHE HEOOXOIUMBIX
npoeccHOHaNbHbIX 3HAHUW W HaBBIKOB MO HMHOCTPAHHOMY SI3BIKY, 0€3 KOTOPBIX
HEBO3MOHO B IIOJIHOW MEPE MPOBOAUTH HHOA3BIYHYH0 KOMMYHHKALIHIO.

MHHOBAIIMOHHON YacThIO JAaHHOTO TMocooust «Hemernkuil njis WHXEHEPOB U
MaIIMHOCTPOUTENICH» SBIISIOTCS pa3padOTaHHbIE HAMH AJIEKTPOHHBIE pa3fesbl Ha
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ocioBe HWKT wu wunrepnera. OHM moapa3fensiorcs Ha MNpodeccrnoHalbHO-
OpPUEHTUPOBAHHBIE MOJYJIM HW3YyYEHUS HEMEUKOro s3bika: «MecTto BcTpeuu
ITpodeccus» u «llepcnexkTuBHBI HeMelKkuit». MmMeroTcss TemaTuuyeckue OJIOTH,
ayJluo- MW BHUAEOOJOrM C COOTBETCTBYIOLIMMHU YINpaxxHeHusiMu, 3D-skckypcus 1o
3aBOJly, HOBEHIIIME >KypHAJIbHbIE TEKCThI B 00JIACTH ABTOTEXHHMKH, pa3zpabOTaHHBIM
HaAaMU CJIOBaph MNPO(ECCHOHANBHBIX TEPMUHOB U KJMIIE (HEMEUKO-PYCCKuil),
CTyIEHUYECKHE JOKJIaAbl MO ONPEACICHHBIM TEMaM, CTYIAEHYECKHE IEpPEBOJIbI,
Marepuaiibl 0 3aBojax (bemapycu u I'epmanun) u ux npesentanuu. PazpaboraHHbie
YIIPAXKHEHHS] MOTYT HCIOJb30BATHCS MPU U3YYEHUN HEMELIKOTO SI3bIKa HAa YPOBHSX OT
Al(mepsbiii cemectp oOyuenusi) a0 B2 (uerBeptniii cemectp). IlpencraBiens
npodeccuoHanbHbie  00JacTH: aBTOMOOWIM, TPAKTOPbI, METaJUIbl, JHEPreTHKAa.
CryneHTam. TpeiaraeTcsi COCTAaBJICHHE S3BIKOBOTO  MOPT(OINO  (SI3BIKOBOE
nopT(HOoINO0 KapbepHOTO MPOJABHKEHUS) 32 BpeMsi 00y4eHHUsS MHOCTPAHHOMY SI3BIKY.
S3pikoBOE MOPTHOIMO — 3TO HAOOP MHCTPYMEHTOB MJIs JOKYMEHTUPOBAHUS M
OLICHUBAHUS A3BIKOBBIX YMEHUHN CTyAeHTa. OHO MO3BOJIAET BIAJAEIBIYy OTCIEKUBATH
npouecc u3ydeHus um. M, camMOoCTOATENbHO OLIEHMBATh CBOWM YPOBEHb, CTAaBUTH
WHIVMBHUAYaJIbHbIC IENH, 14 TaKK€ CIEAUTh 32 YCIEIIHOCThI0 HMX pEeaTu3aluu.
TexHonorus S36IKOBOr0 MOPT(PEis — 3TO TEXHOIOTUS TUYHOCTHO-OPUEHTUPOBAHHOTO
oOydeHusi, HampaBjIeHHas Ha (HOpMUPOBaHUE y OOYYAIOMIMXCS HABBIKOB pedeKcuu
npolecca M pe3ysibTaToB COOCTBEHHOIO y4yeOHOro Tpyaa. S3pikoBoe MOpTHOIMO
BBITIOJHSET TPH (PYHKIIMH:

e 00pa30BaTENbHYIO — MO3BOJIACT yUYalIeMycCsl CTaTh AKTUBHBIM yYaCTHUKOM
00pa30BaTeNbHOrO MpPOIecca, a UMEHHO, TMOBBIIIAET €r0 MOTHBAIMIO K H3YyUYEHUIO
WS, yuutr opraHu3zoBaTh CBOIO CaMOCTOSITENBbHYIO  paboTy, ONpenensTh
palMoHabHbIE CIIOCOOBI COBEPIIEHCTBOBAHUS CBOMX YMEHHUH, a TaKXKE Pa3BUBAET
HaBBIK pedIeKCHH;

® COIMAIbHYIO — JIEMOHCTPUPYET CIHOCOOHOCTHM M JOCTHXKEHHUS €ro
Biajaenbla B chepe M, HO He 3aMeHsEeT aTTecTaToB WIM AUIUIOMOB, KOTOpPBIC
CTYJEHTBI MOJY4YalOT Ha OCHOBAaHUM pE3YyJbTAaTOB ClIaydl 3K3aMEHOB, a SIBIIAETCS
MPUIIOKEHUEM K TTOCTEAHUM, IPEIOCTABIISAA JOTIOIHUTEIbHYIO UH(OPMALINIO;

® [IEJarorm4yecKyro — OMOraeT CTyJAEHTaM pa3BUBATh CBOM MBICIUTEIbHBIE
CIIOCOOHOCTH M HAaBBIKM CaMOOIIEHKH U CAMOIMO3HAHMs, TEM CaMbIM, CIIOCOOCTBYS
Pa3BUTHIO UX ABTOHOMHOCTH B U3ydyeHUU Ml Ha npOoTsKeHUU BCeW KU3HU.

PekomeHnyemass METOIMKAa HCIOIb30BaHUS: Ha TMEPBOM TOAY  00ydeHUs
PEKOMEHIYIOTCSL  sI3bIKOBbIE  Kypchl  «Mecto  Bctpeun  Ilpodeccus»  u
«IlepcrieKTUBHBIN HEMELKU», 010TH «JIBUKEHHWE U MOTOpHAs TEXHHUKa», «AyIu -
IPEBOCXOACTBO TEXHUKW», «Mepcenec: cBs3b ¢ OuoHukoi». Ha BTOpoM roay
oOy4yeHHsi, B 3aBUCUMOCTHM OT CIELHAIBHOCTH, TMpeIaraloTcss  pasliesbl:
«MarepuanoBenenue», «Hepretuka», «ABto 2011», «Tpakrtope», «HcTopus
aBTO». B mocobun npencTaBiieHbl IPUMEPBI YIIPAKHEHUH, OXBATHIBAIOLIUE BCE TEMBI
Y IPUMEPBI KOHTPOJBHBIX MEPEBOAOB IO OjioraM. B KOHIE M3ydeHHs KaXI0W TEMBI
npoBoAuTcs oOoOmiaromee 3aHsATHE «TexHUYeckwil pa3roBop», Ha KOTOPOM
MpeoiaraeTcs UCIOIb30BaHUE PA3NUYHBIX TUIIOB YIPAKHEHUH B (popme moauiora
C Y4acTHEM BCEX CTYACHTOB MOJATPYMIIbI sl pa3BUTHS K OyayIieit npodeccuu.
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Hapsiny ¢ pexomenayembiMu (opMaMu MPOBEACHUS 3aHITUA HMEIOTCS U
MHHOBAIlMOHHBIE, TpPEICTaBICHHbIE B XoAe 3KkcnepuMmeHTa. K Takum ¢opmam
OTHOCATCS: OHJaiH GOpyMbl H  OOCYXJIEHUE ONPENEICHHBIX TEXHUYECKUX
XapaKTEPUCTUK WM TPO(PecCHOHaTbHO-OPUEHTUPOBAHHOIO TEKCTa W3 HOBEHIEro
TEXHUYECKOTO KypHaja, COCTABJICHUE U MPEJCTABICHUE TEXHUUYECKUX Mpe3eHTAIUI
nesTelbHOCTH aBT03aBoJI0B benapycu u ['epmanuu, Hanucanue npodeccuoHaNbHO-
OPUEHTHUPOBAHHBIX 3CCE, COCTaBJIEHHWE IUAJOrOB Ha MPOGECCUOHATbHBIE TEMBI,
BupTyasibHoe 3D mocemenne myses llopmie m ero oOCykaeHue, KOHTPOJIbHBIM
HEPEBOJ] TEXHUYECKOTO BUICOTEKCTa HA HEMEIIKUH SI3bIK.

Copepxanuie MpeCTaBICHHOTO MTPAKTUKYMa PEaln3yeTcs ¢ UCIOIb30BaHUEM
cnenytoiux Bo3moxkHocteit UKT: 6noru, moakactel, Texaomoruu web 2.0 u Wiki, u
UHTEPHET.

OcHoBHOe mpeumytiecTBo Bed 2.0 TeXHOMOTUH mJisi CUCTEMBI 00pa30BaHUS
3aKJII0YAETCS B TOM, UTO OHM MO3BOJIAIOT XPAaHUTh CIEUUAIBHYI0 00pa30BaTelIbHYIO
MH(GOPMAIIUIO Ha CIIEUAIBLHO JIJISl ATOro MpeHa3HauYeHHbIX HTepHeT-cepBucax, 4To
o0ecreunBaeT ux AOCTYIHOCTh B X0Jie 00pa3oBarenbHOro npoiecca. Mcnoias3oBanue
B yudeOHOM mporiecce Bed 2.0 TexHomoruii crnocooCcTByeT (HOPMUPOBAHUIO
KPUTHUYECKOTO MBILIEHUS, TBOPUECKOTO CAaMOPa3BUTHsI, OCBOCHUIO pe(IIEKCUBHOMN U
KOMMYHHUKAaTUBHON KyJibTypsl. bior (anri. blog, ot «web logy», «cereBoil xypHai
WIK JIHEBHUK COOBITUI») ABJISICTCSI OJHUM H3 CaMbIX MOMYJISIPHBIX COLMAIBHBIX
cepBucoB. OH TpencTaBisieT U3 Cedsl BEO-MPOCTPAHCTBO, OCHOBHOE COACPHKUMOE
KOTOPOTO — PETYISPHO J100aBIIEMbIC 3alIUCH, N300pakeHus Uiy Myastumeana. Emie
OJIHUM BaXXHbIM HHCTpyMeHTOM yudeOHbIX MKT B COBpEMEHHOM MHpE CTaHOBATCA
nonkactel. llogkacToM Has3pIBaeTCs OTACHBHBIA (ailm WM cepust PeryispHO
OOHOBIIIEMBbIX (pailyioB, MyOIMKYeMBIX MO OMpeaeneHHOMY anapecy B MHrepHere.
[TonkacTHHT — 3TO TEXHOJIOTUS TPAHCIALUN HHU(PPOBOTO KOHTEHTA, MPECTABIISIONIAs
co0oll co3llaHue, pa3sMelleHHe W paclpocTpaHeHue B VHTepHeTe MeAnanoTOKOB
(aymuo - wiud BuaeodaiaoB), AOCTYNHBIX JI8 MPOCAYIIMBAHUS WM MPOCMOTpa
nosib3oBaressiM. Wiki — oniaiid — cepuc Be6 2.0, npeaHazHaueHHBIN 71 CO3aHuUs
MYJbTUMEIUUHBIX KOHTEHTOB.

[IpencraBieHo conepkanue pa3pabOTaHHBIX COCTABHBIX YacTel MpakTUKyMa,
KOTOPBIE UMEIOTCA B AJIEKTPOHHOM BHJIE:

1. TIlepcrieKTUBHBIH  HEMEUKHH: BKJIKOYAET CHUCTEMY - YIIPAKHEHUU
(3amaHuii), OPUEHTUPOBAHHYIO HAa CO3/aHUE KOMMYHHUKALMU Ha OyIylldx pabouymx
mectax. Kaxmoe 3aHsTHE cocTOMT M3 0030pa TEeMbI, MOAyJed B yHOTPeOJEHUH,
MOJyJIeH KIFOUEBble KB (DUKAIINH, CIIOB U BBIPAXKEHHI, 0030pa rpaMMAaTUKH.

Ha crpanumax «o630pa TeMb» HaxoAsTcs yhOpaxHeHUs (3agaHusl) Ha
YCBOGHHE U pacCIIMpPEHHE CIIOBAPHOIO 3araca Mo onpeAeeHHOW KOMMYHUKAaTHBHOM
npo(hecCHOHANTbHO-OPUEHTUPOBAHHON TeMe, TMpeACTaBlIeHbl MNPO(ecCHOHATbHBIC
KJIMIIE U UX yNoTpebieHre, rpaMMaTuka ¢ npodeccuoHanbHOM ekcukon. Mmerorcs
aynuo6sioru ayig o0ydenus. «Moaynu B ynoTpeOJeHun» OXBAaTbIBAIOT YHPAKHEHUS
(3amaHusl) UIsE TPEHUPOBKH TOTOBHOCTH CTYJAEHTOB YHUTaThb NpO(eccHOHaIbHO-
OpUEHTHUPOBAHHBIE TEKCThI, MHCATh, TOBOPUTH U BOCIIPUHUMATH MTPO(PECCHOHATIBHYIO
peub Ha ciyX. Mcnonbs3yroTcest 3a/iaHusi, HalpaBJIeHHbIE HA TOHUMAaHUE WHOS3bIYHOTO
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MpoeCCHOHATEHOTO TeKcTa. lIpencraBieHbl ayTEHTUYHBIE TEKCTBI, KOTOPHIE
0a3upyloTcsi Ha JIEeKCUKe 0030pa TeM. B Mmonyne «xiatoyeBble KBalU(UKAIUN)
CTYJI€HThl Y3HAIOT O KOMIIETEHIHMAX OYyIyIIUX CIEUUATUCTOB, KOTOPBhIE HIParoT
BAXHYIO POJb B MPO(ECCHOHANBHON KU3HU Hapsiy CO CHEUUaTbHBIMU 3HAHUSIMM.
Ha cTtpanuiax ciioB ¥ BbIpaXXEHHI MpeAcTaBieHa MpodeccuoHanbHas JeKCUKa s
onpeneneHHoro 3aHsATua ([lpunoxenue A). OO30p TIpaMMAaTHKU TOKAa3bIBAET
rpaMmaTrdeckue (eHOMEHBI, KOTOPbIE UCIIOJIb3YIOTCS B JaHHOM TeMe.

ConepxaHnue:

[Ipodeccrnonanbuas opueHTAIHS

[Touck paboTel

3asBiIeHUE O MPUHATHE HA PabOTy, pe3rome

[TpaxTuka Ha paboyem mecte

Hosuuox Ha npennpustuu

[IpodeccnonanbHas nHGopMarus

KoHnrakTsl Ha pabouyem mecTe

[Ipon3BoACTBEHHBIN X0]1 paOOTHI

TexHuka Ha paboyem mecTe

Bpewms

JleHbru

[Tokymarenp — 3TO KOPOJib (CxeMa OOIICHUs )

B KkoHIE KaXIOro 3aHATHSI PEKOMEHIYETCS MPOBOAUTH «(O030p 3aHATHS.
[IpeamonararoTcss OTBETH Ha pedIeKCUBHBIE BONPOCHI M Oecenbl 10 0003HAYECHHBIM
teMaM (IIpunoxenue b).

[Tocne u3ydyeHus: KakKJIbIX ABYX TE€M CTyJACHTaM MpPEAJIaratloTcsi CUTyaluu JJist
aHanu3a M TOATOTOBKM CIEHApUs €€ pa3peulieHus. TeM camMbiM IpeasiaraeTcs
MIPOBEPUTH YCIIEXU MO onpeesieHHbIM TemaM Kypca ([Ipunoxenue B).

«IIpounranite curyauuro. Ilogenure pomm. IloaroroBere 3amanue —
OPOCMOTPUTE CJIOBa U BblpaxkeHus. I[IpenonaBartenb MOMOXKET MOpU BBIOOpE
MaTepHalioB, TEKCTOB W JuanoroB. [loynpaxusiTech W NPUTOTOBHTE IMOIHBIN
CIIeHapui (ITOIIAaroBo)y.

B xonue monyns «llepcrniekTUBHBIMN HEMELKHUI» MPEACTABICHBI KIFOYEBBIC
KOMITETEHIIMU — B BUJIE TAOJIMIIBI BOIIPOCHI, a TAKXKE ayJuoMaTepHrall KO BCeMY Kypcy,
nepedyeHb MNpOo(PEecCHOHANBHO OPUEHTHUPOBAHHBIX CJIOB W BBIPAKEHUU A
COOCTBEHHOM MPOBEPKH.

2.  Mecto BcTpeun — npodeccus. ITOT EKTPOHHBIN MOIYIh COCTOUT U3 4
0JIOKOB ¢ ynpaxkHeHusMH 1 ayauomatepuanamu (IIpumoxenue I)

brok A — HoBu4iok Ha pabote

biok b — Pabouwnii neHn

bnox C — Konnern, med, nokynarenu

bnok /I — IIpoGnemMsl u pereHus

DTOT MOAYJb CIIY>KUT JJI1 OCBOEHUSI KOMMYHUKAIIMU Ha pabo4nx MecTax, Jist
OCBOCHHS MPO(EeCCUOHATBLHON JIEKCHMKH, COCTABJICHHS MOHOJIOTOB W JHAJIOrOB HA
3aiannyto temy, Juist popmupoBanusi UKK u ocBoeHust HaBbIKOB MpodeccroHambHOM
KOMMYHUKAIIUH.
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[IpencraBieHsl:

- ayauo3amnucH HOCUTENeH s3blka (MOHOJIOTH) TpH TpodheCCUOHATHHON
KOHCYJIbTAIlMM W TIOJyYEeHUHW WHGPOpMAIMU, MPU TPOBEACHUU COBEIIAHUN WIH
YBEIOMJICHHIA O MIPETSH3UH, IPU COCTABJICHUH 3asIBKU CIIEIIHAIMCTAMU-HHKEHEPAMU;

- ayIio - TUAJIOTH, KOPOTKHE MpodeccnoHalbHbIe COOOIICHHUS, TeneQOHHBIC
pa3roBOpHI Ha MPOQPECCHOHATBHBIE TEMBI;

- TpUMEpHl TOJTOTOBJICHHBIX pPa0OYMX 3aMETOK, MaWJIOB, yKa3aHUU W
3anoyHeHue (GOpMyJIIpOB U YIPAKHEHUS IO COCTABICHUIO OJOOHBIX JOKYMEHTOB.

3. B mocobum pa3paboranbl 00pa3lbl CUCTEMbI YIPaKHEHHUH MO pa3aeny
MaTEpUaIOBEICHUE, KOTOPBIM BKIIOYAET YMPAXKHEHUS MO CIEAYIOIIMM Yy4eOHBIM
TeMaM:

MeTasis

Drnoxa MEeTaljIoB — MeJlb, OpOH3a, KeJIe30

Crainb

Kepamuka, cTekiio

[Tonmmmepsl

YMHBIE MaTepUambl

[IpencraBiena paspaboTaHHass HaMH CHCTEMa YIPKHEHUH: TOHATHE —
KapTHHKA, MMOHATHE — pa3bsiCHEHUE, MOHATHE — OTPBHIBOK TekcTa. Llens ynpaxHeHui
JaHHOTO OJOKa — pacIIMpeHre CIOBapHOTO 3amaca, OCBOCHHE  KIIWIIIE,
npo(ecCHOHANbHOM JIGKCUKM YE€pe3 ONHCaHUsA, TMPEACTABICHUS, pPa3bsICHEHUS
MTOJIOKUTENHHBIX M OTPUIATETHHBIX CTOPOH.

['maBHas 3amava: TpaHCHOPMUPOBAHKE U YIPOIIECHUE CIOKHOCOUMHEHHBIX U

CJI0KHOIIOJYMHEHHBIX IIPEI0KEHU N B KOPOTKHE npogeccuoHaIbHO-
OPUEHTUPOBAHHBIE IPENJIOKEHNS] UEPE3 BONPOCHL M YIIPAKHEHUS.
Bunel  ympakHeHMI:  TEKCTOBBIE — yHPaXHEHHs,  I'PaMMaTHYECKHUE,

BBICKA3bIBAHMS, IPE3CHTALIMU, ITEPEBOJ] 10 JAHHOW TEME BUJEO C PYCCKOTO SI3bIKA Ha
HEMEILKUH SI3BIK.

[Ipumep ynpaxHEHUIM:

Aufgabe 1. Tragen Sie die Informationen zu a) und b) sowie ¢) in die
Tabellen und zu in den Liickentext ein.

3ananme 1. Ilpeacrasien texkcr. CooTrHecure nHpopmanuio ¢ A, Bu CB
Ta0JIMIE ¥ 3aN0JTHUTE MPOIMYCKHU B TEKCTE.
Tabmuma 2 — zu A) und B)

Bestandteile von Bronze

Eigenschaften

Schmelztemperatur von Kupfer

Gegenstinde aus Bronze

Ta6muma 3 — zu C)

Vorteile von Eisen gegeniiber

Bronze

Welches Verfahren ermoglichte

eine Senkung der Schmelztem-

peratur?
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[Tponomxenne Tabaus! 3

Verarbeitungsmoglichkeit

bei <4 % Kohlenstoff

zu D)
Ergédnzen Sie die Sétze:
Die meisten chemischen Elemente sind
Man unterscheidet zwischen

und
und
sog.
Letztere haben folgende
Eigenschaften:

Die grof3e Anzahl an Metallen kann durch

noch erhoht werden.
Aufgabe 6. Was passt zusammen? Verbinden Sie.
3aganme 6. Uto moaxomur apyr K apyry. CoeauHuTe omnpejaejieHue M
MOHSITHE.
Achtung Bei den Adjektiven gibt es 2 Synonyme!
Tabmuna 4 — 3amanue 6

Wetterfest ein Material, das sich auch bei sehr starkem
Verschlei3 nicht dndert oder verbraucht

Korrosionsfest ein Material, das gegen Wind, Regen und
Eis schiitzt

temperaturbestiandig ein wasserundurchlissiges Material

verschlei3bestindig ein Metall, das durch Oxidation nicht oder
fast nicht zersetzt werden kann

VerschleiBfest ein Material, das sich gut verformen ldsst

verformungsfahig ein Material, das gegen hohe und tiefe
Temperaturen resistent ist

Druckfest ein Material, das sich bei Licht nicht
verandert

Wasserfest _——ein Verbindung, die Chrom enthélt

Chrombhaltig ein Material, das auch hohen Druck aushalt

Lichtbesténdig

korrosionsbestdndig

Aufgabe 7. Erkliren Sie die Bedeutung folgender Adjektive:

3aganme 7. O0bsICHUTE MOHATHSA CJIETYIOUAX MPOPEeCCHOHAIBHO-
OPUEHTHMPOBAHHBIX CJI0B

mayfsgeschneidert, formstabil, weltweit, schmelzfliissig, luftdicht

4. Paznen «3HEpreTHKa» BKIIOUYAET AIEMEHTBI CONePKAHUS:

[TonsiTue 3HEpreTUKa

OHeprus BeTpa
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DHeprus BOJIbl

DJIEKTPUYECKHUI TOK

[Ipeanonaraercss ocBOEHUE CHEIUMATBHONW JEKCUKM U abOpeBHATyphl yepe3
UCIOJIb30BAaHUE TEPMUHOB U MpoQecCHOoHANbHbIX Kiumie. OcyliecTBiasercs
yIOPSAJOYEHUE TEPMUHOB M 00pa3oBaHHE TMPEIJIOKEHUN KaK YCIOBHE JUIs
00001mmennii TekctoB. IIpoBoauTcs OOBsSCHEHHE MOHSATHI, OMUCAHWE M CPABHEHUE
rpa@ukoB, QopMynHpoBaHHE BOMPOCOB. MMeercss ymopsIo4YeHHe CIelUaaIbHOMI
JEKCUKU C TOMOIIp0 ciaiinoB. [lpoBomutcss o0BsicHeHUE mpodeccHoHaATHLHOM
JEKCUKH Yepe3 CHUHOHUMBI M KJIOueBble clioBa. OCYIIECTBIAETCS OMNUCAHUE U
UHTEpHpeTanus rpadKoB U CPAaBHEHUE TEXHUYECKUX 3HAKOB.

[MpencraBnensl mpodeccuoHaTLHO-OPUEHTHPOBAHHBIE TEKCTHI, YIPAXKHEHUS,
rpaMmaTtrka, cooOmeHus. B koHie 0joka mpencTaBlieH MEpPeBOJ MO JAaHHOW Teme
BHJIEO C PYCCKOIO SI3bIKa HA HEMELIKUU SA3BIK.

[Tpumep ynpaxHEHUM:

Aufgabe 1. Im folgenden Text finden Sie viele Informationen iiber
verschiedene Einheiten fiir Energie, die in verschiedenen Gebieten verwendet
werden.

3ananme 1. IlpeacraBiien Tekcr. B TekcTe Halaere MHOro MHGpopManumn
00 3Hepruu M 00JIaCTHAX ee MPUMEHEHHs. Y IOPSA0YUTEe TA0JIMIY HeA0CTaKIel
uH(popmanuei. J{alTe KaxI0i 9aCTH TEKCTA 3ar0J10BOK.

a. Ordnen Sie in der Tabelle am Ende des Textes den Gebieten die
richtige Einheit und deren abgekiirzte Schreibweise zu.

b. Geben Sie jedem Absatz eine Uberschrift.

Tabmuma 5.1. — 3aganue 1

Einheiten Aussprache/ Erkldarung

1J = 1Ws =INm =lkg/m’/s’ 1 Joule (Aussprache: ,,Dschuul®) =
1 Wattsekunde =1 Newtonmeter =
1 Kilogramm pro Meter Quadrat pro Sekunde

Quadrat (= die Energie, die man braucht, um 1 kg
in 1 Sekunde 1 Meter hoch zu heben)

Tabnuma 5.2. — Einheiten abgeleitet

1 kJ (Kilojoule) =1000 J =10"J

1 MJ (Megajoule) = 1000 KJ =10°)

1 GJ (Gigajoule) = 1000 MJ =10"J

1TJ Terajoule) = 1000 GJ =10""]

1 PJ (Petajoule) = 1000 TJ =10"7

1 EJ (Exajoule) = 1000 PJ =10"%J

Tabnuma 5.3. — Richtige Einheit

Einheit Abkiirzung Was wird damit gemessen? Anwendungsgebiet
/ Beispiel

elektrische Energie

Brennwert von Lebensmitteln

grof3e Energiemengen, z. B.
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[Tponomxenue Tabuuisl 5.3.

Kraftwerkskapazititen

Leistung = umgesetzte Energie pro Zeiteinheit

historische Einheit fiir Leistung
(Dampfmaschine) 1 PS =735,5 W

Aufgabe 2. Fragen zum Text

3aganme 2. Bonmpocel Kk TekcTy

1.  Warum und wann etwa hat man die Einheit PS erfunden?

2. In welchem Bereich wird sie noch heute verwendet?

3.  Fiir welche Einheit gibt es im Text keine Definition?

Aufgabe 3. Wortschatz

Was bedeuten die Verben in der 1. Spalte? Suchen Sie die passende
Erklirung und verwenden Sie — wenn notig — ein Worterbuch.

3aganme 3. Jlekcuka. Haitm K KaxaoMy IrJjarojay mnoaxojasiiee

pa3bsiCHeHHe.

Tabnuma 6 — 3agaane 3

Verben Erkldrung \Bedeutung

quantifizieren (hier) Zahlen auf einer Skala feststellen

basierend \ es basiert Eigenschaften in Zahlen und messbare

\ Groflen umsetzen

ablesen \\»etwas griindet sich auf eine Tatsache
(unpers.)

auftauchen in gednderter Ordnung oder Reihenfolge
aufstellen

umsetzen aus einer Bindung 16sen

freisetzen aus dem Wasser nach oben kommen,
sichtbar werden, erscheinen, (hier)-
Vorkommen

5. Tlopiie — My3eit aBTOMOOMIBHON TEXHUKH.

CTyneHT uMeeT BO3MOKHOCTh IMO3HAKOMUTBHCSA C ONMHCAHUEM CaMOro My3es,
YBUAETh U MPOCIYIIATh 00 UCTOPUU CO3JaHUSI MOTOPHON TEXHUKK M aBTOMOOUJIEH, a
TaKKe 3arIsIHYTh B OyJlylliee — BUPTYaJbHO caM CcO3/1aTh aBTOMOOWIb. [Ipennaraercs
BUPTyaJibHas S3KCKypCHsl MO My3€l0 C THocleayromeit Oecenoil U M3JI0KEHUEM
Marepuaga ¢ KOMMEHTUPOBAHUEM HWHTEPECHBIX MO3UIMKA HOCHUTEISMH - A3bIKA IO
ONPEAECICHHBIM TEXHUYECKHUM JJIEMEHTAM.

6. B »1IeKTpOHHOM BHJE MPEJCTABICHBI MPE3EHTALUH, KaK pe3yJbTaT
MCCIIEI0OBATEILCKOU PaOOTHI CTYJEHTOB.

[IpencraBmeHsl  OPE3EHTAlMM  CTYJIEHTOB  BTOPOTO  TroJa  MU3YYEHUS
WHOCTPAHHOTO f3bIKa TO paboTe KPyMHBIX OEIOPYCCKUX 3aBOJIOB (IO HTOTaM
MOCEILEHUs] CTYJ€HTaMHU) W W3BECTHBIX 3aBOJIOB U (abpuk ['epmanuu (1o uroram
BUPTYaJIbHBIX TOocelienuii). [IpeacTaBieHsl TeMaTUYECKUE CIIal/Ibl, CXEMbI, KOTOPbIE
MOTYT OBbITh MCIIOJIb30BaHbI B JAaJIbHEHIIIEH TPYIOBOM AESITEILHOCTH O0Yy4arOIINXCS.
(ITpunoxxenue J1)
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7. Aynam — npeBOCXOACTBO TEXHUKHU

[IpencraBieHsl  MPOQPECCHOHANBHO  OPHEHTUPOBAHHBIE  TEKCTHI  CO
CHCIMAIbHOW  JIEKCUKOW, TEeMaTHYeCKHWe CJalbl, BHIEOMATEPHUANBI, CXEMBI.
[ToxazaHa KOHIIETIIIMS aBTO3aBOJa, CTPATEruu pbhiHKa Ayau. MimeeTcst qeMoHCcTpanus
Aynu P8, ee MoTopa m mpuBOgHOrO MexaHu3Mma. [IpeacTaBieHbl: OHJAWH ayau —
dopym B 1. HekapcynpMm ¢ mnpodecCHOHAIBHBIMH TEKCTAMH W TEMaTHYECKHUMH
cllaliJaM¥; U KOJUIEKTUBHBIN OJIOK CTY/IEHTOB — HAIMMCAHHBIE UMK 3CCE O BEIOpAHHOM
aBTO C €ro Mpe3eHTalrel U UCI0Ib30BaHUEM MaTepHalia Mpy MPOBEIECHUH MPAKTUKH.

[Ipumep ynpaXxHEHUN:

Aufgabe 1. Beantworten Sie die folgenden Fragen

3ananme 1. OTBeThbTE Ha CJIEAYIOLHE BONMPOCHI

Grundlagen des Audi Konzerns

1. Welche Marken zéhlen zu dem Audi Konzern?

2. Was ist das Mutterunternehmen des Audi Konzerns?

3. Wofiir steht die Markt Audi? Und durch was wird es zum Ausdruck
gebracht?

4. Wo ist der Konzernsitz und welche Modell werden dort gebaut?

5. Welche Modelle werden am Standort Neckarsulm produziert?

6. Was produziert die quattro GmbH?

7. Wer ist der grof3te Anteilseigner der Audi AG?

Aufgabe 3. Machen Sie bitte einen Dialog.

3ananme 3. CocraBbTe quaJor. IlpuBeneH npuMep cUTyalum.

Audi R8 Abtrieb

Schreiben Sie die technischen Details auf ein Blatt Papier. z.B. 1 Frontspoiler

Ihr Aufgabe ist es mit einfachen Worten den Audi R8 zu beschreiben und
benutzen Sie bitte alle technischen Ausdrucke, die Sie aufgeschrieben haben.

Teamarbeit!

Sie sagen z.B.. «Der Audi R8 hat ein Frontsplitter.»

Der Partner sagt, wo er zu finden ist. Z.B. «Der Frontsplitter ist vorne am
Auto montiert.»

Nachdem Sie alle technischen Details durchgegangen sind, wechseln Sie bitte
und machen das Ganze noch einmal

Aufgabe 2. Erginzen Sie die Liicken

3amanue 2. 3anogHuTE NPOOEJIbI B TEKCTE.

Das Audi Quattro

Das Herzstiick des neuen quattro Triebstrangs ist eine ................o.....
geregelte Lamellenkupplung, dieindas ...................coooiiiinn.an integriert ist. In
threm Inneren birgt sie eine elektrisch angetriebene ............................ Je hoher
der ............... , desto mehr Kraft gelangt stufenlos von der hinteren auf die vordere
Achse. Um den schnellen Druckautbau innerhalb von Millisekunden zu
gewihrleisten, wilzt die Pumpe permanent ein gewisses ...................... um.

«Im Vergleich mit der ungeregelten Viscokupplung des Vorgingermodells
schneidet die geregelte Lamellenkupplung in allen Kriterien viel besser aby», sagt
Strafler. «Bisher konnten wir nur maximal 30 Prozent der Momente nach vorne
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iibertragen. Zudem war dafiir immer eine EewisSSe ..........ccevvvveneennnnn.. zwischen
den Achsen notig. Unsere intelligente ........................ ist exakt auf das
Mittelmotorkonzept zugeschnitten. Sie ermittelt permanent die jeweils ideale
Momentenverteilung, abhidngig von  Fahrsituation, Fahrereingaben und
Umgebungsbedingungen.»

8.  Mepcenec

B nmanHoM Onoke Ha Mmatepuane aBToMOOWIsT «Mepcemec» MpeaCTaBICHBI
VIpaXHEHUS, CBSI3aHHBIC C OMOHMKOW — JIEMOHCTpPAIHSI CBSI3U OWMOJIOTHN M TEXHHUKH.
[pencraBieHsl  MpodecCHOHAITBHO-OPUCHTHPOBAHHBIE  HOBEHINME TEKCTHI  CO
CHCHHUAILHON JIEKCUKOW IO OTACIBHBIM COCTaBHBIM YacTSAM aBTOMOOWIISA (CETEBBIC
JTaTYUKU, TOMYIIKH OE30TMacHOCTH, TJIABHBIN JUCIUICH, ¢apbl, XO0JI0Bas YacTh).
YnpakHEHUs IpeJIararoTcs B BUAC TEMATHYCCKHUX CIIAIOB, ayIHO0 U TUAJIOTOB.

[IpumMep ynpaXxHEHUN:

Aufgabe 1. Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen.

3ananme 1. OTBeThTE HA CJIEAYIOLIHE BONPOCHI.

Mercedes Airbags

1. Wann hat Mercedes den Airbag eingefiihrt?

2.Mit welcher ‘Baureihe beginnt der Mercedes-Benz die Airbags
einzufithren?

3. Bis 1992 wird der Fahrer-Airbag serienmiflig eingebaut. Was wird 1994
neu eingefiihrt?

4. Wann hat die Forschung des Airbags begonnen?

5. Was war der Grund fiir die Forschungen?

6. Wie hiess die Person, die das Patent 1951 angemeldet hat?

7. Welche Herausforderungen hatten die Ingenieure bei der Entwicklung des
Airbags?

8. Was bedeutet die Abkiirzung SRS?

Augfabe 2. Schreiben Sie einen Aufsatz. Benutzen Sie die Worter und
Redewendungen.

3aganue 2. HamumuTe BBICKa3bIBaHHME, HCMOJIbL3Ysl JAaHHbIE CJIOBAa H
BbIpPaKeHMH .

erster Automobilhersteller vorstellen

Element der Passiven Sicherheit

der Fahrer-Airbag Serienausstattung

die Forschung am Airbag

das Prinzip des Luftsacks

die Grundlagenforschung

die Patentschrift

die Serienausstattung in allen Mercedes-Benz Personenwagen

die neuen S-Klasse Generation

Aufgabe 3. Erginzen Sie die Liicken.

3aganme 3. 3anoIHUTE MPONMYCKH.

30 Jahre ist es her, dass Mercedes den Airbag oder auch das
........... entwickelt hat.
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Mercedes Benz baut als erster Autohersteller das..... und den Gurtstraffer

Bis 1992 war diese passive Sicherheit noch eine .........

Ab 1992 wird der Fahrer Airbag ........ in allen Modellen

Mercedes hat nach einer Technik geforscht, weil 1969 die USA
vorgeschrieben hat, dass jedes Auto ein ......... haben muss.

Der Grund fiir das Gesetz waren die hohen ............

Schon in den 50er Jahren haben zwei Forscher den ........ oder auch Airbag

schon patentieren lassen.

Die Ingenieure haben trotz der Patente noch viele Herausforderungen. Zum
Beispiel die ....... und ...... stellen die grossten Herausforderungen dar.\

Wichtige Anderung ist, dass der Airbag nicht als alleinstehendes
........ entwickelt wird, sondern immer zusammen mitdem ............

Das neue System funktioniert so: Das entstehende ......... besteht vor allem
aus Stickstoff und bldht sich in ..................... den aus einem speziellen Gewebe
bestehenden Luftsack auf.

9. MHcropus aBTO

[IpencraBieHsl  OPOPECCHOHANBHO  OPHEHTHPOBAHHBIE  TEKCTHI  CO
CTECIIMAILHON JICKCUKOHM, COMPOBOKIAIONINECS] UCTOPUSIMHU aBTOMOOMIeH, (akramm,
KapTHHKamMu. [IpeayararoTcst A paccMOTpeHHUsT MaTepuaibl Mo TexHuku 20 Beka,
HAYMHAsS OT CO3JaHWs BEJIOCHIIEa HW J0 HOBHHOK. KaIplii aBTOMOOWIIB
npeAcTaBisieT naecsatwiervue. [lpeamonaraercss HCHOIB30BaHUE MaTepuana  Jyis
TPYNIIOBON pabOThl B BHJE MPE3CHTAIMH WM ICCE OMPEISICHHOTO aBTOMOOWIIS,
KOTOPBIi1, IO MHEHUIO CTYJIEHTOB, onulieTBopsaeT necsatunetue (IIpunoxenue E). dns
KaXJIOTO BUJA y4eOHOU EeATeTbHOCTH MPeTyCMOTPEHA CUCTEMA YITPAKHEHUH.

[Ipumep ynpaxHEHUN:

Aufgabe 3. Machen Sie bitte einen Dialog.

3aganme 3. CocraBbTe quanor. Curyauus npeacraBjieHa.

Ford 17M

Person A: Sagen Sie dem andern Partner, dass Sie einen Ford 17 gekauft
haben. Beschreiben Sie das Auto. Bentutzen Sie folgende Worter:

Glatt, rund, Chrom, Badewann, Heckflossen-Mode, Kotfliigel, 1,5 Liter-55
PS Motor (136 km/h), schneller, Vorgédnger, 17 Liter und 60 PS (128 Km), 1.7er
Motor, 60 PS

Person B: Sie sagen, dass Sie sehr begeistert sind und wiederholen drei
Worter.

Bitte erzdhlen Sie Persona A folgende technischen Details des Ford.

Beispiel: der Ford hat ein Reihenvierzylinder. Der Hubraum betrégt.......
Seine Leistung ist....... etc

Reihenvierzylinder

Hubraum 1498 cm3

Leistung 40 kW (55 PS) bei 4250/min

max. Drehmoment 111 Nm bei 2400/min

Einzelradauthidngung vo., Starrachse hi.
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Dreiganggetriebe

Leergewicht 940 kg * L/B/H 4452/ 1670/1450 mm

Spitze 136 km/h

Verbrauch 9,51/100 km

Preis 1960:6645 Mark

Aufgabe 4. Schreiben Sie einen Aufsatz. Benutzen Sie die Worter und
Redewendungen.

3ananue 4. Hanumure BbicKa3bIBaHNeE, UCIOJIb3YSl CJI0BA H BbIPAKEHMUSI.

geschminkte Augen und interessante Mandelform

die Autowelt vom Kopf auf die Fiile stellen

die Versionausriisten

ein Manko entdecken

klassische Linien

breite Schlappen

iibersichtlicher Motorraum

Reihenvierzylinder

13-Zoll- Diagonalreifen

10. JIBu>xkeHHE U MOTOpPHAsI TEXHUKA

B nannom paznene npeacTaBieHbl YIIPaXHEHUs MO TpeM OJIOKaM: aBTO U €ro
YacTH, JM3EJIbHBIA MOTOpP M TpOIEecC €ro padoThl, TOMIMBO. [loka3aHbl CXEMbI
paboThl TU3ENBHOTO MOTOpa, €ro- (a3pl; cucTeMa OXJIKICHUS aBTOMOOWIIS.
[IpencraBnena pa3pabOTKa CHUCTEMBI YIPAKHEHUH I OCBOCHHUS CIEIUATbHOU
JIEKCUKH, TOKa3aHbl TEKCTHl M BOIMPOCHL K HUM, OOCYXJEHUE MpoOJieM, YCTHBIE
(aymmo3amucu) W TNHCHbMEHHBIC BBICKA3bIBAHUS II0 OMNPEACICHHOMY OJIOKY,
YIPaXHEHHsI HA COOTHECEHUE NIOHATUN U UX ONPENCIICHUM.

[Ipumep ynpaxHeHwMi:
Aus der Verkehrs — und Motorentechnik
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1. Nennen Sie bitte Autoteilen.

HazoBuTte cocTaBHbIe YaCTH ABTOMOOWJIA.

Beschreiben Sie bitte weiter, wo sich einzelne Autoteile befinden.

Onuuiure, rae 1 Kakue 4acTu HaxoasaTcss. O0parure BHUMaHUE HA
npumep.

Gebrauchen Sie dabei jeweils zwei Ortsangaben.

Beispiel: Motor

Der Motor befindet sich im vorderen Teil des Wagens unter der Motorhaube

1. vordere Réder 5. Tachometer 9. hintere Stof3stange
2. vordere StoBstange 6. Bremspedal 10. Autokennzeichen
3. Windschutzscheibe 7. Fahrersitz

4. Lenkrad 8. rechter AuBBenspiegel

2. Behandeln Sie miindlich oder schriftlich folgende Themen:

Bbicka:kuTech YCTHO WM NMCbMEHHO M0 CJIeyIOIUM TeMaM

1. Wie konnte man in Deutschland die schlimmen Folgen des Stra3enverkehrs

2. Welche Verkehrsprobleme gibt es in IThrem Land?

3. Haben Sie ein Auto? Warum oder warum nicht? Mdchten Sie ein Auto
kaufen? Warum oder warum nicht?

11. Asto 2011.

[IpencraBien BugeomaTepuail — aBTomoOusibHble HOBUHKM 2011 roma: Onens,
BMB, Ilopuie, Mepcenec, u ux TexHuueckue xapakrtepucTuku. (IIpunoxxenue E)
[IpencraBnena cuctema ympaKHCHHWH ¥ COJAepkKaHuEe Oecel O TUTFocaX M MHUHYCaX
JAHHBIX MOJICIIEH.

[Ipumep ynpaxHEHUN:

Mercedes C63

Aufgabe 1. Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen!

3aganme 1. OTBeThTE HA CJIEAYIOLIHAE BONPOCHI.

1. Wie viel Liter Hubraum in einem V-8 Saugmotor?

2. Was optimiert die Kurvenperformance?

3. In wieviel Sekunden sind 100 km/h erreicht?

4. Welche Technologie hilft bei der Performance und beim Spritsparen?

5. Wieviel kostet das C63 AMG Modell?

Augfabe 2. Bitte erganzen Sie die Liicken!

3amanue 2. 3ano0JHUTE MPOMYCKH.

1. Das Coupe der C-Klasse ist rund ...flacher als die Limousine oder als der
Kombie.

2. Deshalb ist die ...des Zweitiirers starker geneigt und l4sst ihn noch
....wirken.

3. Eine breitere ...und mehr negativer ... optimieren die Kurvenperformance.

4. Der klassische ...-Umwandler wird durch eine ....ersetzt.

5. Per Drehschalter lasst sich das Schaltverhalten wie folgt umstellen. C fiir
v Sfir.....S+fiir ....und M fiir. ..

Aufgabe 3. Machen Sie bitte ein Dialog.

3ananme 3. CocraBbTe quajor. Curyauusi npuBeaeHa.
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Bitte schauen Sie sich das Video an. Eine Person liebt den Mercedes C63, die
andere Person mag kein Mercedes. Versuchen Sie im Dialog den anderen zu
liberzeugen, warum ein Mercedes besser ist als alle anderen Fahrzeuge dieser Klasse.

12. TpakTopsl

[IpencraBiensl mpodecCHOHANBHBIE TEKCTHI CO CIENUAaIbHOW JICKCHUKOM,
OMHMCaHWE W WCIOJB30BAHUE TPAKTOPOB, TMOIIATOBOE OMUCaHUE pPaboOT TIo
00CITy’KMBaHUIO U PEMOHTY TEXHUKH C COOTBETCTBYIOIIUMU ciaiinamu. [Ipencrasien
BUPTYyalbHBIH My3et B T. IlagepbopH mo wucropum TtexHuku. IlpeacraBieHsl
aymoMaTepralibl M1 KOHTPOJIbHBIA TEPeBO]l MPOo(deccHoHaTLHO-OPUEHTUPOBAHHOTO
Buaco. [Ipennaraercs cucrema ynpaxxHeHUH.

[Ipumep ynpaxHEHUN:

BM Volvo T 873

Aufgabe 1. Beantworten Sie bitte die folgenden Fragen.

3ananne 1. OTBeThbTE HA CJIEAYIOLIHAE BONPOCHI.

1. Die “Lisa” war keine Schonheit, aber welche Eigenschaften haben die
Bauern begeistert?

2. Sie war eine fantastische, starke Maschine, aber welches Manko gabe es
und wie hat es sich bemerkbar gemacht?

Fiir was wurde “Lisa” vorwiegend konzepiert?

Lisa konnte in zwet Forstversionen gebaut werden. Wie heissen sie ?

Wo wurde der Motor angebaut und warum?

Wie viel PS hatte der Volvo TD 50 Motor?

Besassen die Achsen Differenzialsperren?

Warum war das Getriebe ein Schwachpunkt?

Erkldren Sie bitte in ein paar” Sdtzen welche Schwierigkeiten der
Schlepper in der Praxis gemacht hat!

10. Bei der Forstversion war der Tank wo plaziert?

Aufgabe 2. Erginzen Sie die Liicken

3aganne 2. 3an0JIHUTE MPONMYCKH

Rdabalabatals

Optisch war Lisa keine Schonheit, aber sie hatte Kraft, ...... ,und ............

Der 1966 gebaute Prototyp T873 war eine starke Maschine. Aber sie hatte
ein....... Der Motor war auf der rechten Seite angebracht und deshalb ........ der
Schlepper inden ..........

Der von Bolinder Munktell hergestellte ......... namens Lisa wurde
hauptséchlich fiir die .......... konzipiert.

Aber auch in der .....und beim ..... konnte sie eingesetzt werden.

Einzelne Teile von Lisa wurden ausder BM / ............ zusammengestellt.

Die Achsen und das.....aus dem Traktorbau

Der Sechs.......... aus dem Volvo/Programm

Lisa konnte durch unterschiedliche ........ in zwei Forstversionen gebaut
werden.

Umdie ......... zu verkiirzen, wurde der Motor auf der rechten Fahrzeugseite

angebaut. Das fiihrte dann zu einer ungleichen .................
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Das Problem einen Forstschlepper in einen /Allzweck/Traktor umzuwandeln
lag vor allem bei der ............... Den sie sorgte fiir eine schlechte
Gewichtsverteilung, so dass die Kraft nicht auf alle Raeder iibertragen werden
konnte.

13. ABTOpCKHMIl cJ0Bapp MNPOPECCHOHANBHBIX TEPMHUHOB M BbIPAXKEHUI
(xnmume) st OyaylMX MHXKEHEPOB IO YETBIPEM pas3jesiaM: MaTepUualoBEICHHE,
HHEPreTHKa, aBTOMOOUIIECTPOCHHUE U TPAKTOPOCTPOECHHUE.

[Ipencrasnen npumep cioBaps (IIpunoxenne XK).

14. CnoBapb HOBEWIINX aBTOMOOWUJIBHBIX TEPMHUHOB, CO3JAHHBI HaMH IO
uToram u3yudeHus myomukanmii ¢ 2011 r.

[Ipencrasnen npumep cioBaps Ha OykBy «A» ([Ipunoxenue N).

15, SI3pikoBOE OpT(hOIHO

Ha ‘mporsokeHun 2-3 J€T CTYAEHThl TEXHOJOTMYECKUX CHEUUATbHOCTEH
cocTaBisuIM nopTdoano Ha S nns nmpodeccnoHalbHbIX Lieel, BKI0Yas Te3aypychl
CO CIELMAJIbHON - JIEKCUKOW, TEXHMYECKHE TEKCTbl U COOCTBEHHBIE IIPOEKTHI,
aHHOTALMU KyPCOBBIX M JUIIJIOMHBIX pa0OT, OTYETHI O MPOU3BOJCTBEHHON MPAKTHUKE,
npo¢ecCUOHATIbHBIE PE3IOME, 3CCE U MPE3ECHTALIUY.

16. Jlexcuyeckuil aBTOPCKUN CIOBapb MNPOPECCHOHAIBHBIX TEXHUYECKUX
TepMHHOB. [IpencraBieHO TOJKOBaHUME U YNOTPEOJIEHHE HEMEUKHUX TEPMUHOB Ha
HeMenkoM si3bike. (ITpunoxenue K).

B nmocoOuu mpencraBnena pazpaboTaHHas HaMU CHUCTeMa YHPaKHEHUH s
KaX70ro u3 12-tu OJO0KOB ¢ MCHOJIb30BAHUEM ayAHO- U BUIECOMATEPHAIIOB, KOTOPAS
CTPOMTCS 1O CIIEAYIOLIEH CXEME:

1. I[TocranoBKa BOMPOCOB MO MaTepuanaMm OJOKa: MPOYUTAHHBIM TEKCTaM,
MIPOCITYIIAaHHBIM ayIHO, IPOCMOTPEHHBIM BHJIEO;

2. [loacraHoBKa MPaBUIBHOIO CJIOBa (BBIpaXeHHs)) B MpodecCHOHAIBHO
OpPUEHTUPOBAHHBIE NIPEIOKEHUS, OTHOCALIUECS K POBEPKE IOHUMAHUS TEKCTa,

3. CocTaBieHne U3 NpPeACTABIEHHOr0 Habopa CJI0B CBA3HBIX MPENJIOKEHUN U
TEKCTa;

4.Ha ocHOBE mHpPOYUTAHHOrO  (MPOCIYLIAHHOrO,  MPOCMOTPEHHOIO)
cocTaiieHHe Juanora (paboTa B mapax) U €ro HHCLUEHUPOBKA,

5. Ionunor: obcyXeHne III0COB U MUHYCOB TEXHUKHU U €€ XapaKTEPUCTUK,
IPOBEJICHUE CPAaBHEHUI TEXHUKHU U OTAENbHBIX AeTajneil (paboTa B rpymie);

6. Harncanue KpaTKoro pe3loMe€ Ha HHOCTPAaHHOM SI3bIKE M- IOJATOTOBKA
MPE3EHTALNHU 110 TEMATUKE U3YYEHHOT0 MaTepHalla U 1O MPOEKTaM;

7. IlepeBog ¢ pPYycCKOro s3bIKa Ha HEMEIKHH SI3BbIK MPO(EeCcCCHOHATEHO
OPUEHTHPOBAHHOI'O BUEO U €r0 KOMMEHTAPHUHU.
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[Ipunoxenue A

Perspektive Deutsch — Worter und Wendungen

Berufliche Orientierung

(iber beruflich relevante Kompetenzen sprechen |

die Kompetenz, -en

die Fahigkeit, -en [

erwerben Kompetenzen erwerben

nutzen kompetenzen fir die Arbeit nutzen

einsetzen Kompetenzen am Arbeitsplatz [
einsetzen

umgehen mit + Dat. mit Menschen umgehen

filhren Mitarbeiter fihren

bedienen Maschinen bedienen

reparieren

zu tun haben 'mit +Dat. mit Kunden zu tun
haben

sich iiber Berufsfelder inforimieren

das Berufsfeld, -er

die Dienstleistung, -en

die Gastronomie {nur 5g.)

die Logistik (nur 5g.)

das Handwerk (nur Sg.)

die Produktion (nur S5g.) )
der Handel (nur 5g.) (
der Verkauf (nur Sg.)

die Technik (nur 5g.)

die Verwaltung, -en

die Landwirtschaft (nur Sg.)

die Ware, -n

das Produkt, -e

die Branche, -n

das Baugewerbe (nur 5g.)

die Elektrotechnik (nur 5g.)

der Maschinenbau (nur 5g.)

die Alten- und Krankenpflege (nur Sg.)

berufliche Ziele und Plane beschreiben
das Ziel, -e berufliche Ziele haben
der Plan, “e

der Wunsch, “e

stehen Wo michten Sie in 3 |ahren stehen?
die Tatigkeit, -en

die Aufgabe, -n

Fragen zur beruflichen Orientierung verstehen

die Orientierung (nur Sg.) berufliche
Orientierung

die Berufserfahrung, -en

die Kenntnis, -se

das Interesse, -n persinliche Interessen

nicht glauben Sie glaubt nicht, dass ...

nicht sicher sein Sie ist nicht sicher, ob ...

bezweifeln Sie bezweifelt, dass ...

die Alternative, -n Sie sollten Uber eine
Alternative nachdenken,

aktiv zuhdren

zuhdren

schauen in die Augen schauen
die Uberraschung, -en

das Mitleid (nur 5g.)

die Skepsis (nur 5g.)

Schliisselqualifikationen
die Schliisselqualifikation, -en
das Fachwissen (nur 5g.)
der Erfolg, -e

teamfihig

plnictlich

motiviert

zuverldssig

interkulturell kompetent
flexibel

konfliktfahig
kundenorientiert
belastbar

Markieren Sie Worter und Wendungen, die Sie nicht verstehen. Wo stehen sie in der Lektion? Verstehen
Sie sie im Kontext? Wenn Sie Hilfe brauchen, fragen Sie Ihre Lernpartner oder fhre Kursleitung.

Welche 7 Wirter michten Sie sich merken? Schreiben Sie sie in Silben auf ein Blatt Papier und
schneiden Sie die Silben aus. Mischen Sie und legen Sie die Worter wieder zusammen.
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Perspektive Deutsch - Ubungen - Riickblicke

Lektion 1

Was haben Sie in der Lektion 1 gelernt? Was sind lhre persanlichen Ergebnisse?
Motieren Sie Stichworte.
Meine wichtigsten Kompetenzen: 1.

2

3.

Mein Traumarbeitsplatz: Berufsfeld:
Branche:

Arbeitsort:

Meine Ziele fiir denKurs:

Meine Schilisselqualifikationen: A

a Was michten Sie noch liben und vertiefen? Was machten Sie dafiir tun?
Tauschen Sie sich aus und notieren Sie.

leb wills

Meine nachsten Schritte:

b Wer kann lhnen dabei helfen? Sammeln Sie.

® Frau ... kann ich meinen Lebenslauf zeigen, Sie macht das Bewerbungstraining im Kurs.
9 |a, und wegen ... sprichst du am besten mit deinem Arbeitsvermittier.

Gibt es Themen, die Sie im Kurs erweitern mochten? Warum? Sprechen Sie im Kurs,
machen Sie eine Kursliste und planen Sie gemeinsam.

® |ch mdchte gerne mehr Uber Berufe
im Bereich Elektronik wissen.

o lch.... * Berufsfeld Elektre

"
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[Ipunoxenue B
Szenarien

Lektion 1und 2

Lesen Sie die Situationsbeschreibung. Verteilen Sie die Rollen. Bereiten Sie die Aufgaben
vor: Suchen Sie passenden Wortschatz und Redemittel. ihre Kursleitung hilft lhnen bei der
Auswah! der Materialien und bei Fragen. Uben Sie die einzelnen Schritte und iiben Sie
dann das komplette Szenario.

Situation:

Eirte Person spricht mit einem/r Berater/in, die sie bei der beruflichen Integration unterstiitzt,
Ubécihreaktuelle Situation. Danach vereinbart sie einen Termin bei der Agentur flir Arbeit

und bespricht dort ihre beruflichen Ziele. Die Person sucht nach Stellenangeboten und wahlt
eine interessante Anzeige aus. Sie notiert offene Fragen und ruft den / die Arbeitgeber/in an,
Passend zur .ﬁ.ﬂzelge schrelbt sie einen Lebenslauf und bespricht ihn mit einer/m Angehdrigen.

Material { Motizen (Kursleitung)

Schritt1 Fragen zur beruflichen Orientierung verstehen Leitfaden mit Fragen fiir
— T | \ Berater/in
Person Berater/in |
+ beantwortet Fragen + stellt Fragen zur aktuellen
- beschreibt berufliche ) Situation, zu Zielen und |
Kompetenzen und wo sie Kompetenzen
diese erworben hat b gibt Ratschlage |

Schritt 2 berufliche Ziele beschreiben und im Berdtdngsgesprach Fragen stellen Natizen 2u
Ve Lnterstutzungs-

Person Arbeitsvermittler/in mglichkeiten der
+ beschreibt berufliche Ziele « fragt nach Arbeitsagentur
+ fragt nach Unterstiitzung |+ gibt Informationeny

Schritt 3 Stellenangebote finden Zeltungen mit Stellenteil
o . = g
Person Angehbrige/r l
+ sucht Stellenangebote im - kommentiert Stellenangebote )
Internet und in Tageszeltungen - fragt nach |
Schritt & Informationen zu einem Stellenangebot verstehen ausgew#nltes
= : Stellenangebit
Person Arbeitgeber/in
+ natiert Fragen zu einem + beantwortet die Fragen |
Stellenangebot - stellt eigene Fragen |
+ stellt Fragen ' |

Schritt 5 einen Lebenslauf schreiben

Person Angehirige/r

+ schreibt einen passenden - kommentiert den Lebenslauf
| Lebensiauf - macht Verbesserungsvor-
schldge

27



IIpunoxenue I

Treffpunkt Beruf - Ubungen

2 Sich im Beruf vorstellen
®23 a Vorstellungen im Beruf. Hiren Sie und ergénzen Sie die Angaben zu den Personen.

\ Name Erkan Altug Maria Danilowa
4
R Alter 33
g Ausbildung/Schulabschluss
Arbeit friker
s~ ErlSic kann gut ..
rh . - T
b Was passt zusammen? Ordnen Sie die Fragen und die Antworten zu.
Welchen Welche Berufs- Wq haben Sie Was kénnen Was sind Thre
Schulabschluss  ausbildung frisher Sie gut? Plane fiir die
haben Sie? haben Sie? gearbeitet? Zukunft?
Ich musste gleich nach der Schule arbeiten. . et Rabe RENe

ik bscitiss In meiner Heimat habe ich
- Maschinenbau studiert.

Eine Ausbildung habe ich nicht gemacht.

Ich méchte eine eigene
Firma haben.
¥ :‘

Ich habe einen Hochschulabschiuss.

Ich kann gut mit Menschen umgehen.

- = i el
i gu! Friiher habe ich in einer
etwas reparieren.

~ Ich michte spdter Abitur

machen und studieren. Firma im Lager gearbeitet.
! Ich md"’" JH’"” Ich war Lehrerin fiir Ich méchte eine Arbeit, Ich habe eine Ausbildung
Verkduferin in einer Backerei. Mathematik und Chemie. dosstdie Hauptsache. zur Druckerin,

¢ Arbeiten Sie zu zweit. Machen Sie Interviews mit den Fragen aus 2b. Machen Sie Notizen
und stellen Sie sich dann gegenseitig im Kurs vor.
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§ Duzen oder siezen am Arbeitsplatz?
a Sehen Sie sich die Bilder an. Was meinen Sie: Wer duzt, wer siezt? Warum? Warum nicht?

_—= e~ ———

___ Die Kolteginnen im ersten Bild sagen du. Sie kennen sich schon lange. _,:-"
Salas?, 0 il S

b Horen Sie. Zwei Dialoge passen zu den Bildern. Welche? Ordnen Sie zu.

¢ Horen Sie noch einmal. Siezen oder duzen sich die Gesprachspartner? Kreuzen Sie an.
Dialog 1 Dialog 2 Dialog 3 Dialog 4 Dialog 5 Dialog &

du

Sie

d Was konnen Sie sagen? Ordnen Sie zu, Es gibt jeweils zwei Moglichkeiten.

1. Sie wissen nicht: a) Wollen wir uns nichit duzen? Ich heifie Mario.
Diirfen Sie die Kollegen
und Kolleginnen duzen?

. Sie wollen jemandem ; ¢} Gerne, ich heifle Sebastian, aber alle hier nennen mich Sebi.

das Du anbieten. d) Duzen sich hier alle oder wieist das?
3. Jemand hat [hnen das

Du angeboten.

Sie sind einverstanden. f) Wie ist das hier iiblich? Wen soll ich siezen, wen duzen?

_ b Wir sind hier alle pér Pu. Sollen wir uns nicht auch duzen?

[

e) Ja, sag einfach du zu mir.

e Spielen Sie zu zweit BegriiBungsgespriche im Betrieb. Jeder wiirfelt.

. ° » ee e '

N J \ o) «* ' .o o ‘i’

= - e £ s '

schicke unbekannter Hausmeister Praktikantin,  dltere Chefin Kollege
junge Frau, Kunde 17 Jahre alt im selben Alteg

Kollegin? am Telefon
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@10 b Horen Sie das Telefongesprach.
Was genau muss Soumia mitbringen?
Kreuzen Sie an.

[] Geburtsurkunde

[] steueridentifikationsnummer

[] Fiihrerschein

[] sozialversicherungsausweis

D Krankenversichertenkarte

[] Kindergeldantrag

[] Gesundheitszeugnis

O Mietvertrag

[] Arbeitserlaubnis

[L] Schwerbehindertenausweis

[L] Aufenthaltserlaubnis

¢ Was mochten Sie zum Arbeitsbeginn noch wissen? Schreiben Sie Ihre Frage auf einen Zettel
und hangen Sie ihn auf. Wer die Antwort weiB, schreibt sie auf den Zettel. Informieren Sie sich
z. B. bei www.wer-weiss-was.de oder bei www.gutefrage.net. Berichten Sie dann im Kurs.
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Présentationen -Minsker Automobilwerk (MAZ)
MAZ. ist einer der éltesten und groBten Betriebe Weillrusslands.

im Juni 1944 beschloss das Staatliche Verteidigungskomitee der UdSSR die
Griindung eines Nutzfahrzeugherstellers

im Oktober 1947 wurden schlieBlich die ersten fiinf Lkw der 200er-
Baureihe mit ca. sieben Tonnen Nutzlast hergestellt

1951 wurde mit der Produktion von schweren Muldenkippern (Typen MAZ-
525 und spéter auch MAZ-530) begonnen.

ab 1970 wurde ein Dreiachser (MAZ-516) mit zehn Tonnen Zuladung
produziert

ab Ende der 1970er Jahre erschien eine neue schwere Lkw-Modellreihe

seit 1997 gibt es schlieBlich auch ein Joint Venture mit MAN.
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Modelle

MAZ und die seit 2009 angeschlossenen Zweigwerke, welche gemeinsam
die BelawtoMAZ. bilden, bieten heute eine weit geficherte Produktpalette an, die
aktuell (Januar 2014) iiber 500 Lastwagenmodelle und Modifikationen sowie fast 20
Busse umfasst. Auflerdem werden auch Traktoren, Muldenkipper und andere
Fahrzeuge gefertigt. Die folgende Auflistung historischer und aktueller Typen,
hauptsichlich aus dem urspriinglichen MAZ-Werk, soll lediglich einen Uberblick
gewahren.

Autobusse

Lastkraftwagen

MAZ

Sondermodelle

Baureihe 200 Baureihe 500

Sondermodelle
MAZ-535und MAZ-537:
Der MAZ-535 und die schwerere Version MAZ-537 wurden in den frithen
1960er-Jahren entwickelt und gebaut, um Raketen verschiedenen Typs sowie Panzer
zu transportieren.

MAZ-543:

Der MAZ-543 war ebenfalls fiir den Transport von Mittel- und
Langstreckenraketen konzipiert und weist die gleichen technischen Daten wie der
MAZ-537 auf. Der MAZ-543 ist vor allem als Mobile Raketenstartrampe von Scud-
Raketen bekannt. Zudem existieren diverse Modifikationen des Fahrzeugs, wie der
MAZ-547 als mobile Startrampe fiir SS-20-Raketen oder der MAZ-7917 als
Startrampe von Topol-Interkontinentalraketen.
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MAZ 525

Die Fahrzeuge wurden grundsétzlich als Muldenkipper im Langhauberdesign
ausgefiihrt, das heif3t, der Motor lag vor der Kabine. Eine Besonderheit ist, dass die
Hinterachse direkt und ohne Federung mit dem Rahmen verbunden ist. um 1950
standen keine Federungselemente zur Verfiigung, die der StoBbelastung beim
Verladen von Gesteinsmaterial mit einer Brockengrof3e von bis sechs Kubikmetern
standgehalten héitten. Einzige Federung waren Gummielemente zwischen Mulde und
Rahmen sowie die iibergrofen Rader und Reifen. Auch sind die Fahrzeuge aus den
1950er Jahren die ersten zivilen, in denen der urspriinglich fiir den Einsatz in Panzern
konzipierte V12-Dieselmotor vom Typ D-12Aeingesetzt wurde. Der einzige bekannte
Kipper der heute noch erhalten ist steht als Denkmal in Krasnojarsk.

Technische Daten
Motortyp:D-12A
Motor: 12-Zylinder-Dieselmotor
Leistung: 221 kW (300 PS)

Hubraum: 38,8 1

Kompression: 15:1

Kraftstoffverbrauch: 135 1/100 km (bei ca. 18-25 km/h)
Tankinhalt: 400 1 Dieselkraftstoff

o O O O O O O
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o  Getriebe: manuelles Schaltgetriebe mit 5 Vorwértsgdngen und einem
Riickwirtsgang
o  Antriebsformel: (4x2)
o  Hochstgeschwindigkeit: 30 km/h
Abmessungen und Gewichtsangaben
Lange: 8220 mm
Breite: 3220 mm
Hoéhe: 3675 mm
Radstand: 4780 mm
Bodenfreiheit hinten/vorne: 460/700 mm
Wendekreis (Radius): 13.800 mm
Reifendimension: 18,00x32
Leergewicht: 24.380 kg
Zuladung maximal: 25.000 kg
Gesamtgewicht: 49.380 kg

o O O 0.0 O o o o o
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IIpunoxenue E
Geschichte von Maschinen Autos 2000-2010
Tovota Prius

£
[

!\ Pt A
i *
— ¥

Schne neue Welt? immerhin braucht der
teure Prius mit dem Doppelherz aus Sprit und Strom
nur sechs Liter Benzin. So wieein Golf...
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[Ipunoxenue X
Fachworterbuch

dampfen
- aMOPTHU3HPOBATh, MPOITAPUBATH
Submitted by: Die Kartoffeln werden geddmpft so das sie sich leichter schéllen lassen

Dampfmotor
m — [MapoBOU MOTOP
Submitted by: Der Dampfmotor wird Hilfe des erzeugten Dampf angetrieben

das Knallgas
['pemyunii rasz
Submitted by: Das zu untersuchende Gemisch ist Knallgas

das Rohol
Ceipas HedTh (HEOUHUTIICHHAS)
Submitted by: Rohdl einfiihren, ausfiihren

das Schweiflen
Cgapka
Submitted by: automatisches Schwei3en

das Volumen

O6bem

Submitted by: spezifisches Volumen
das Zwischenprodukt
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IIpoMexyTOUHBIN IPOAYKT
Submitted by: Die Zwischenprodukte werden von anderen Fabriken iibernommen
und weiterverarbeiten

Datei
f - nanakIEe
Submitted by: Ich speichere alle meine geschrieben Sachen in eine Datei

Dauerform

f — mocTostHHAs hopma

Submitted by: Die GieBerei benutzt immer eine Dauerform so muss nicht jedesmal
eine neue Form erstellt werden

Dauerton

M — HETPEPHIBHBIH 3BYK

Submitted by: Durch den Dauerton den die Maschine macht weis der Mitarbeiter das
diese Luft

Deckmittel

N — MacKHUpYIOIee CPEeJICTBO

Submitted by: Der Lackier benutzt als erstes das Deckmittel das der Lack spater
besser haftet

Del-Taste
f — xmaBuIIa ynaneHus
Submitted by: Durch driicken der Del -Taste 16sche ich das was ich geschrieben habe

dengeln

— OTTSTUBATh HAa KJIUH

Submitted by: Der Schmied dengelt das Metall solange bis es.in der richtigen Form
ist

der Bedarf
[TorpebHOCTH
Submitted by: Wir liefern Waren nach Bedarf

der Brenner
['openka, ¢popcyHka
Submitted by: Man braucht dafiir einen flammenlosen Brenner

der Redoxvorgang
OKHCIUTENTEHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIN MTPOIIECC
Submitted by: Der Redoxvorgang ist dabei exotherm
der Schweinwerfer
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[TpoxxexTop, dapa
Submitted by: Er Wurde vom Licht des Scheinwerfers geblendet

der Unfall
HecuacTHbliii cinyuan
Submitted by: ein Unfall mit tédlichem Ausgang

der Verkehr
JBroxeHME, COOOIICHUE
Submitted by: Auf der Stra3e herrscht starker Verkehr

der Wirkungsgrad
KoadduimenT nonesHoro aeicTBus
Submitted by: mechanischer Wirkungsgrad

Dichtung

f - ynoTHuTENB, FEPMETHK

Submitted by: Dichtung hat die Aufgabe, ungewollte Stoffiiberginge von einem
Raum in einen anderen zu verhindern oder zu begrenzen

die Diise
Coruto, Hacaaka
Submitted by: die Mischdiise, Diisenflugzeug

die Pipeline
TpyOonpoBoa, HehTENpoBOA
Submitted by: Die neugebaute Pipeline wird im Sommer in Betrieb gesetzt werden

die Reparatur
PemonT, nounnka
Submitted by: Die Reparatur des Wagens war zu teuer

Diesel

M — JIU3CJIbHBIN IBUTATEITh
Submitted by: Manche Autos tanken Diesel und andere Benzin

Differenz

f — pasnuuune, paccormacoBanue
Submitted by: Differenz ist zwischen den Soll und Ist Stand
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Fachworterkompendium Automobil

ry e T ¥
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A-Pfosten
m - MepeIHss CTOMKAa aBTOMOOWIISI; IEpeaHsIsl CTOMKa

A-Saule
f - mepenuss cTolika aBTOMOOWIIS; IEPEAHSISI CTOMKA

abblenden
YMEHbBIIIATh OCJICIUIAIONIee AEHCTBHE (3EpKaia)

abblendender

automatisch abblendender Innenriickspiegel - He ocnemnsitolee BHyTpEeHHEE 3€PKajo
3aJlHeTO BHJIa (aBTOMAaTUYECKH YMEHbBIIAIOIIEe OTPaKaTeIbHYI0 CIIOCOOHOCTH IO
Mepe YCUJIEHUS €r0 OCBEIIEHHOCTH)

Abblendhebel
m - pblYar NepeKIroUYeHus OJIMKHETO CBETa
Abblendlicht

n - OJIMKHUI CBET

Abdeckglas
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n - 3amuTHOE CTEKIO ((hap)

Abdeckplane
f - yexoun (s 6€3rapakHOTO XpPaHEHUS JIETKOBOT'O aBTOMOOMIIS)

Abdeckung der Anhéingerkupplung
KpBIIIKa THE3/1a JIJIsl TITOBO-CIEMHOTO YCTPOCTBa

Abdeckung des Laderaumes
10JIOT; 3aKPHIBAIOIIUI IPY30BOM OTCEK

Abgas- und Leerlauftest
m - npoBepka TokcuuHoctu Ol 1 pexkuMa X0JI0CTOro Xxoaa

Abgas-Kreisfithrungs-System
cuctema peuupkyisinuu OI'; cuctema Bo3Bpata Ol B kamepy cropanus IBC

Abgasgrenzwert
m - npeebHOoe 3HaUeHue TokeuyHoctr OI°

Abgasriickfithrung
f - peuupkynsanus 0TpabOTaBIINX Ta30B

Abklappen der Auflenriickspiegel
pa3BeJieHNE HAPY>KHBIX 3€pKajl 3aJHEr0 BUJIA

Ablage
f - monka; HUIIA; OTCEK; SIIMK; TAHEb (JIJIs pa3MELIeHHUs Belel B caloHe)

Ablagefliche
f - BeeBas moska; moyka

Ablegen des Sicherheitsgurtes
OTCTETMBAHKE PEMHS 0€30MTaCHOCTH

Abmeldung
f - casTe ¢ yuéta (1o MecTy perucTpaiuil aBTOMOOUIIS)

Abregeldrehzahl
f - yacToTta BpauieHus, npu KOTOpoi cpabaTbiBaeT OrPaHUUYHUTENb YACTOThI

Abrollkomfort
m - BBICOKAs IJIABHOCTHh KAUEHUSI
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ABS-Radsensor
m - IaTYUK aHTUOJIOKUPOBOYHON CUCTEMBI (TOPMO30B)

ABS, Antiblockiersystem
aHTUOJOKUPOBOYHAs cucTema (TopMo3oB); AbBC

Abschleppen
n - OyKCHpOBKa

Abschlepposen
f - pl 6ykcupHbIe IPOYIIMHBI

Abstandswarneinrichtung
f - curnanuzaTop cOMMKEHUS C IPENATCTBUEM

Abstiegleiste
f - o6nuIOBKa Mopora

Abtriebswelle
f - mpuBOIHOM BaJl BeAyIIEro Kojeca

Achse per eigene Achse
CBOUM XOI0M

achsweise
Ha 000uX KOJIEcax MOCTa

Adapter fiir die Radschraubenabdeckung
ChEMHUK KOJITIaKa CTYHUIIbI

ADS, Adaptives Dimpfungssystem

CaMOHaCTpauBarOLIAsCsd aMOPTU3ALMOHHAS CUCTEMA (aBTOMATHUYECKH U3MEHSIOIIast
KECTKOCTB, T. €. XapaKTEePUCTUKU aMOPTU3aTOPa, B 3aBUCUMOCTU OT COCTOSTHUS
MOKPBITHSL TOPOTH)

Aero-Aufienspiegel
m - a3pOJMHAMUYECKOE HAPYKHOE 3epKaJlo

Agilitit
f- PE3BOCTL, JUHAMHWYHOCTD, 6BICTpOTa; OKCIIpeCCcus

AGR, Abgasrickfiihrung
PELUPKYJIALMS OTPAOOTABILIMX T'a30B
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AGS, Adaptive Getriebesteuerung
CaMOHACTPaMBAIOIIASCS CUCTEMA YIIPABJICHUS aBTOMATHYECKOW KOpOOKO# mepenay

AIC, Automatische Intervall Control
CHUCTEeMa aBTOMAaTUYECKOMW PETyJIMPOBKU YaCTOThI CpabaThIBaHUSI CTEKIO0YUCTUTEIEH

Airbag
m - HagyBHAs noaymika 6ezonacuoct, HITb

Airbag-Steuergerit
n - OJIOK yrpaBieHus cpabaTbIiBaHHEM HayBHOW MOIYIIKH 0€30MacHOCTH

AKF-System
n - cucrema peuupkyssinun OI'; cuctema Bo3Bpata OI' B kamepy cropanus JIBC

Aktivkohlefilter
n - QUIBTP U3 AKTUBUPOBAHHOTO YIJIS (B CUCTEME OYMCTKH BO3/IyXa, MOCTYIAIOIIETO
B CaJIOH)

Alarmanlage
f - oxpaHHas curHANIU3aAIUS

ALB, Automatischer Lastabhingiger Bremsdruckregler
ABTOMATUYECKUI PETYJISITOP TOPMO3HBIX CHII IO HArpy3Ke

allradgetrieben
MOJTHOTIPUBOIHOM; C MPUBOJIOM Ha Bce Kojiéca (00 apTomoOusie)

Aluminiumtechnologie
f - TexHONOT KA U3TOTOBJIEHHS ABTOMOOMJIS C OOJIBIIMM KOJIMYECTBOM IFOMUHHUEBbIX
nerajeun

Alurider
n - pl aTFOMUHKEBBIE TUCKU

Anhinger
m - npuLen

Anhangerbetrieb
m - IBUKEHHE C TIPHUIIETIOM
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[Ipunoxenue K
Fachlexika. Mechatronik. — Bleibatterie

Bleibatterie

Batterie ist eine der Hauptursachen bei Pannen von Kraftfahrzeugen. Die
Batterien unterliegen einen gewissen Alterungsprozess. Die Ursachen fiir einen
frithzeitigen Ausfall der Batterie konnen durch eine defekte Nachladung (defekter
Regler oder Generator, lockerer Antriebsriemen, hohe Ubergangswiderstiinde), kurze
Fahrstrecken mit unzureichender Ladezeit, Tiefentladung infolge langer Standzeit des
Fahrzeuges, {iiberhohten Temperaturen der Umgebungstemperatur sowie im
Motorraum oder durch Uberlast infolge zusitzlicher elektrischen Verbraucher liegen.

Um  einer Tiefentladung der Batterie bei saisonal genutzen Fahrzeugen
vorzubeugen, sollte die Batterie wihrend des ungenutzten Zeitraumes abgeklemmt
werden. Sofern dies aufgrund des Bordmanagement des Fahrzeuges nicht moglich ist,
sollte von Zeit zur Zeit mit einem prozessorgesteuerten Ladegerit eine Nachladung
erfolgen. Vorteilhaft fiir eine ldngere Standzeit der Batterie ist eine Lagerung bei
kiihler Umgebungstemperatur und sowie gegebenenfalls eine Erhaltungsladung.

Blei-Akkus bestehen aus einer positiven Elektrode mit Bleidioxid (PbO2) und
einer negativen Elektrode aus einer Bleiplatte. Diese beiden Platten haben eine
gitterartige Struktur. Als Elektrolyt wird Schwefelsdure verwendet, deren Sauredichte
im entladenen Zustand bei 1,14 g/cm?® und geladen bei 1,28 g/cm? liegt. Bei Blei-Gel-
Batterien wird ein Gel als Elektrolyt verwendet. Der Ladezustand einer Bleibatterie
lasst sich mit einem Sdureheber oder durch genaue Spannungsmessungen feststellen.
Bei einer verschlossenen Gel-Batterie ist Feststellung des Ladezustand nur durch
Spannungsmessung moglich. Wird der Ladezustand durch Spannungsmessung
ermittelt, sollte die Batterie vorher iiber lingere Zeit (ca. 10 — 12 Stunden) nicht
beansprucht werden. Die Ruhespannung einer geladenen 12V-Batterie liegt bei ca.
12,6 Volt. Bei Erhaltungladung betrigt die Batteriespannung 13,8 V und bei
Schnellladung bis zum Erreichen des Gasungspunktes sogar 14,5 V.

Das Messen der Sduredichte ist ein Indikator {iber den Zustand der Batterie.
Die Dichte sollte in allen Zellen den gleichen Wert aufweisen. Die maximale
Abweichung zwischen den Zellen darf maximal 0,03 g/cm?® betragen. Bei einer
geladenen Batterie sollte die Dichte zwischen 1,25 g/cm?® und 1,28 g/cm? liegen. Liegt
nach dem Laden der Wert unter 1,24 g/cm?® liegt ein Verschlei3 der Batterie durch
Sulphatierung vor.

Fir Anwendungen mit Dauerstrom bei Solarstromanlagen wie zB fiir
Wohnmobile, Boote, H&user usw. benétigt man eine Solarbatterie, auch als
Versorgungsbatterie bezeichnet. Viele Anwender machen den Fehler und versuchen
den Dauerbetrieb von Verbrauchern mit einer herkommlichen Autobatterie d. h.
Starterbatterie zu 16sen. Der Unterschied zwischen einer Autobatterie und einer
Solarbatterie ist einfach zu erkldren. Eine Autobatterie soll kurzzeitig hohe Strome
abgeben um den Motor zu starten. Deshalb wird die normale Autobatterie auch
Starterbatterie genannt. Die Solarbatterie hingegen ist darauf ausgelegt, dauerhafte
Strome zu liefern und oOfter tiefer entladen zu werden ohne dabei einen Schaden zu
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nehmen. Solarbatterien sind also im Gegensatz zu Autobatterien fiir zyklische
Anwendungen gedacht und Autobatterien um fiir kurze Zeit einen Motor zu starten.
Der wichtigste Punkt um die Lebensdauer bei einer Solarbatterie zu verldngern ist
diese nicht tiber 30% zu entladen. Jede Tiefenentladung iliber 75% schadet der
Batterie

Ermittlung des Spannungszustandes durch Spannungsmessung (bei 25°C)
Ladezustand: geladen 50% 25% Tiefentladen
Zellenspannung: iiber 2,1’ V| ca.2,05V ca.2,0V unter 1,7V

Als Ladeverfahren wird das I/U-Verfahren angewendet. Die verschiedenen
Ladeverfahren unterscheiden sich durch den Strom- und Spannungsverlauf wiahrend
des Ladens und durch entsprechende Ladezeiten. Fiir die zur Zeit in der Praxis
eingesetzen Ladegeridte sind in DIN 41772 die Formen und Kurzzeichen der
Kennlinien festgelegt. Die optimale Ladekennlinie flir Bleibatterien ist die [UoU
Ladekennlinie. Dabei wird die Blei-Zelle mit konstanten, maximalen Ladestrom
aufgeladen, bis die Batteriespannung den Gasungspunkt (2,4V/Zelle) erreicht hat.
Nach Erreichen der Gasungsspannung wird die Gerdtespannung konstant gehalten.
Der Ladestrom klingt mit zunehendem Fiillgrad der Batterie ab, bis zur Vollladung.
Jetzt wird auf Erhaltungsladung (2,3V/Zelle) umgeschaltet. Blei-Zellen verlieren
durch Selbstentladung pro Tag etwa 0,1..0,2 % ihrer Kapazitit. Bei lidngerer
Nichtnutzung muss deshalb der Ladungsverlust regelmédBig ausgeglichen werden,
oder besser eine regelmifige Aktivierung der Batterie durch definiertes Entladen mit
anschlieBendem  Wiederaufladen  durchgefiihrt  werden.  Aufgrund  des
Kapazititsverlustes werden Blei-Akkus nach ca. 6 jdhriger Betriebsdauer im
professionellen/kommerziellen Bereich ersetzt, weil ein storungsfreier Betrieb nicht
mehr garantiert werden kann. Angewendet werden Blei-Akkus {iberall dort, wo eine
hohe Strombelastbarkeit erforderlich ist. Dabei muss beachtet werden, dass Blei-
Akkus ein sehr hohes Gewicht haben. Beispielsweise werden sie als Starterakku, zur
Netzausfallreserve sowie in der Solarenergie eingesetzt.

Verschlossene Batteriesystem wie beispielsweise Gel-Batterien sind
wartungsfrei und betriebssicher. Beim Laden von Bleibatterien wird Wasser durch
die Nebenreaktion mit Wasserstoff- und Sauerstoffbildung freigesetzt. Deshalb
miissen normale Bleibatterien gewartet werden, indem das Wasser kontrolliert oder
auffiillt. Verschlossene Batterien sind mit einem Ventil verschlossen und der
Elektrolyt ist in dem Gel oder Vlies festgelegt. Dies ermdglicht einen
lageunabhédngigen Einbau und verringert zudem das Gefahrenpotential beim
Transport, bei der Montage und wihrend des Betriebs gegeniiber geschlossenen
Batterien. Im Gegensatz zur typischen Gasung von Nassbatterien (Batterien mit
Flissigelektrolyt) sind verschlossene Batteriesysteme gasungsarm. Dies beruht auf
die Verwendung einer Blei-Calcium-Legierung anstatt Antimon wie es bei
Bleiplatten von herkdommlichen Nass-Batterien der Fall ist.
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Effektivwert RMS

Die Abkiirzung RMS heiit Root Mean Square und steht fiir den Effektivwert
einer Wechselstromgrof3e. Nach der Definition ist der Effektivwert eines Stromes
derjenige Wert eines Gleichstroms, der in einen Widerstand dieselbe Erwarmung
hervorrufen wiirde. Der Effektivwert, auch als quadratischer Mittelwert bezeichnet,
wird rechnerisch ermittelt durch das Quadrieren (square), der Mittelwertbildung
(mean) und dem Wurzelziehen (roots) einer Sinusgrofe. Somit wire im Fall einer
rein sinusformigen Wechselspannung der Spitzenwert das 1,41fache des
Effektivwertes. Fiir das 230V-Wechselstromnetz ergibt sich eine Spitzenspannung
von 325 V bei einer Netzspannung von 230 V. Einfache Messinstrumente zeigen den
Effektivwert einer Wechselspannung durch reine Mittelwertbildung an. Nach ein
Gleichrichtung und Filterung des Messwertes wird dieser mit dem Faktor 1,111
multipliziert~ und als  Effektivwert angezeigt. Fiir rein sinusformige
Wechselstromgroflen ist dieses Prinzip sehr genau, solange der Sinus keine
Verformungen aufweist. Mit verzerrten Signalformen sind jedoch Messfehler bis zu
50 % moglich. Bernichtsinusformigen Signalen muss das RMS-Verfahren benutzt
werden. Durch eine schnelle Abtastung der Momentanwerte mit anschlieBender
Berechnung wird dann der echte Effektivwert unabhingig von der Signalform
angezeigt. Mittels der etwas aufwendiger hergestellten Messgerdte mit der
Bezeichnung True RMS bzw. TRMS ist man in der Lage die Effektivwerte von
nichtsinusformigen Groflen zu erfassen.

Druckspeicher

Der Druck sinkt bei einem funktionstiichtigen Druckspeicher langsam bis zur
Gasvorspannung (Knickpunkt), um dann schnell vollends auf 0 abzusinken. Wird der
leere Druckspeicher durch Einschalten der Maschine wieder gefiillt, steigt der Druck
bis zur Hohe der Gasvorspannung schnell an. Danach steigt der Druck langsam bis
zum max. Systemdruck an. Um einer groferen Walkbarkeit und somit einem
schnelleren Verschleill vorzubeugen, sollte die Gasvorspannung nicht zu niedrig sein.
Damit fiir Wartungsarbeiten an der Hydraulik die Druckspeicheranlage in einen
drucklosen Zustand gebracht wird, muss {iiber einen <~ Absperrhahn des
Hydrauliksystems der Druckspeicher geleert werden.

Volumenstrom / Durchfluss

Fluidisches Volumen, das in einer Zeiteinheit eine Querschnittsflache
durchstromt. Bei Fliissigkeiten ist der Volumenstrom, der durch den Austrittsstutzen
von Pumpen gefordertes nutzbares Fliissigkeitsvolumen. Bei Luft wird der
Volumenstrom stets im Ansaugzustand — auf Normalbedingungen bezogen —
angegeben. Als Einheiten sind m?®/s, m*/h, I/s, I/min und cfm {iblich. Im US-Bereich
werden fiir Fliissigkeiten die Einheit GPM und fiir Druckluft die Einheit in SCFM
angegeben. SCFM steht flir Standard Kubikfu3 per Minute bei 100 psi/70°F. Fiir die
Umrechnung einer amerikanischen GPM (Gallone pro Minute) werden 3,785 Liter
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pro Minute angesetzt. Bei der Druckluft entspricht 1 SCFM einem
Volumendurchfluss von 28,32 Normliter pro Minute bei 1,013 bar und 273K.
m3/min I/min 1/s Cfm
m3/min 1 1000 16.6667 35,3107
/min 0.001 1 0,0166667 0,0353107
1/s 0,06 60 1 2,11864
cfm 0.0283 28.317 0.47195 1
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